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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA) – Invocando a proteção de Deus, e em 

nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta a presente Sessão. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA) – Convido os Deputados Wilson Santos 

e Valdir Barranco para assumirem, respectivamente, as 1ª e 2ª Secretarias.  

(OS SRS. DEPUTADOS WILSON SANTOS E VALDIR BARRANCO ASSUMEM AS 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA) – Solicito ao Deputado Valdir Barranco 

a leitura da Ata da Sessão do dia 4 de julho. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

4 DE JULHO DE 2019, ÀS 8H.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) – Lida a Ata, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA) – Em discussão a Ata do dia 4 de julho. 

Não havendo quem queira discutir, em votação. Quem concorda permaneça como está, os contrários 

se manifestem. (PAUSA) Aprovada a Ata do dia 4 de julho.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (JOÃO BATISTA) – Solicito ao Deputado Wilson Santos 

que faça a leitura do Expediente. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

126, 2963, 837, 828, 839, 836 E 861/2019, DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 0837/2019, DA CAIXA 

ECONÔMICA; OFÍCIO Nº 101/2019, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE MARCELÂNDIA; 

OFÍCIO Nº 133/2019, DA UNIVERSIDADE DO ESTADO DE MATO GROSSO; OFÍCIO 

CIRCULAR Nº 32/2019, DA CÂMARA SETORIAL TEMÁTICA DE RELAÇÕES 

INTERNACIONAIS; OFÍCIO Nº 1805/2019, DA SECRETARIA DE ESTADO DE SEGURANÇA 

PÚBLICA; OFÍCIO Nº 825/2019, DA SECRETARIA DE AGRICULTURA FAMILIAR; OFÍCIO 

CIRCULAR Nº 001/2019, DO MTPREV; OFÍCIO Nº 186/2019, DO INTERMAT; MEMORANDO 

Nº 60/2019, DO GABINETE DA DEPUTADA JANAINA RIVA; MEMORANDO Nº 118/2019, 

DO NÚCLEO ECONÔMICO; MEMORANDO Nº 200/2019, DO GABINETE DO DEPUTADO 

CARLOS AVALLONE; MEMORANDO Nº 179/2019, DO GABINETE DO DEPUTADO 

ROMOALDO JÚNIOR.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (WILSON SANTOS) – Expediente lido, Presidente João 

Batista. 

(A SR. JANAINA RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Wilson Santos, 

colega Deputado João Batista está agradecendo também, está do meu lado, a deferência.  

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 
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A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Lido o Expediente pelo Deputado 

Wilson Santos, vamos passar ao Pequeno Expediente. 

Convido o Deputado Valdir Barranco, nosso primeiro inscrito, para fazer uso da 

fala.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Deputada Janaina, nobres colegas, quero, 

reiniciando as nossas atividades neste segundo semestre, desejar a todos os colegas Deputados e a 

Deputada Janaina também que nós tenhamos um segundo semestre profícuo, de muito trabalho, com 

muitos debates de ideias, de pensamentos, de projetos; mas, sobretudo, com muito respeito e com 

muita amizade aqui nesta Casa.  

Quero, aqui, apresentar um requerimento para a Energisa por conta de que nós 

temos uma lei aqui no Estado de Mato Grosso, a Lei nº 6.942/1997, que proíbe o corte no 

fornecimento de água e também de luz no final do último dia da semana, da sexta-feira, após o 

expediente, após o término do expediente, por conta da dificuldade de se pagar a conta para pedir a 

religação. 

E também essa mesma lei obriga a Energisa a notificar o corte com 60 dias antes 

de efetuá-lo. É uma lei estadual de autoria do ex-Deputado Riva, aprovada aqui, por esta Casa, e que 

não está tendo o respeito da Energisa. 

Nós temos recebido diversas denúncias de que o corte tem sido feito com 15 dias 

ou menos do que isso. Se a Energisa, que é uma empresa que opera em outros estados, que vem ser, 

salvo engano, da Paraíba, onde é a sua sede, Minas Gerais também, onde ela opera, se lá a legislação 

não é essa, então eles respeitem a legislação de lá, mas aqui respeitem este Parlamento, respeitem a 

legislação que foi aprovada por este Parlamento, que foi sancionada, que está em vigor e que 

protege o direito do povo mato-grossense. 

Encaminho esse requerimento para que respondam por que não estão obedecendo 

à legislação em vigência aqui no Estado de Mato Grosso e para que passem a observar, respeitar este 

Parlamento, a legislação do Estado de Mato Grosso e, sobretudo, o nosso querido povo trabalhador, 

ordeiro, aguerrido do Estado de Mato Grosso. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido o Deputado Wilson Santos 

para fazer uso do Pequeno Expediente. 

O SR. WILSON SANTOS – Muito obrigado, Presidente Janaina, colegas 

Deputados, e também faço coro às palavras do Deputado Valdir Barranco, desejando a todos um 

profícuo e eficiente segundo semestre, especialmente para Vossa Excelência, Silvio Fávero, essa 

notável revelação da política mato-grossense.  

Excelência, apresento alguns trabalhos legislativos, um projeto de lei que dispõe 

sobre exigência de metas fiscais orçamentárias anuais de desempenho para avaliação dos programas 

de incentivos fiscais e financeiros fiscais em nosso Estado. 

Também apresento um projeto de lei complementar que altera a redação de 

dispositivo da Lei Complementar nº 465/2012, notadamente trata da política pública de saúde em 

Mato Grosso, “cabe à Secretaria de Estado de Saúde e às secretárias municipais de saúde, no âmbito 

de suas competências e responsabilidade, elaborar e implementar programa de saúde mental, 

atendendo no mínimo alguns objetivos” aqui. Queremos modernizar a política de saúde mental no 

Estado. 

Apresento requerimento ao senhor governador do Estado, aliás, ao presidente do 

Tribunal de Contas do Estado, o doutor Domingos Campos Neto, para que nos repasse informações, 

notadamente, sobre o cumprimento da Lei de Responsabilidade Fiscal. 
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Projeto de lei que dispõe sobre a obrigatoriedade da divulgação de listagem de 

pacientes que aguardam por consultas com médicos especialistas, exames e cirurgias na rede pública 

de saúde em nosso Estado. 

Projeto de lei que determina ao Estado quitar verbas com servidor portador de 

doenças graves, degenerativas ou incapacitantes. 

Faço um requerimento, Srª Presidente, ao DETRAN, à SEFAZ, quero saber sobre 

a arrecadação do ICMS, FETHAB e IPVA. 

Apresento uma indicação à Prefeitura de Cuiabá e à Secretaria Municipal de 

Saúde, da necessidade de médico clínico geral no PSF no Bairro Novo Mato Grosso; indicação à 

Prefeitura de Várzea Grande, indicação à Prefeitura de Várzea Grande na área de Obras e 

Urbanismo; Moção de Pesar, Srª Presidente, pela passagem do jornalista Gabriel Papazian, aos 73 

anos, um amigo querido.  

É o que tínhamos a apresentar nesta tarde/noite, Srª Presidente, muito obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Delegado Claudinei. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Srª Presidente, demais Deputados, sociedade 

presente, pessoal que nos ouve, nos assiste pela TV Assembleia. Quero apresentar um requerimento 

para uma Audiência Pública em conjunto com a Câmara Municipal de Rondonópolis, já programada 

para o dia 30 de agosto de 2019, a partir das 19h, para tratar sobre o possível fechamento do hospital 

Santa Casa de Misericórdia de Rondonópolis. Na verdade, uma prevenção para que essa importante 

unidade de saúde de Rondonópolis não feche, como ocorreu aqui em Cuiabá. Falarei mais sobre isso 

depois.      

Uma indicação ao secretário de Segurança Pública, com cópia ao delegado-geral 

da Polícia Judiciária Civil, da necessidade de designar ou lotar dois investigadores da Polícia Civil 

para compor o quadro nas diligências e investigações sobre violência doméstica no município de 

Primavera do Leste. 

Está faltando mão de obra investigativa, de investigadores, para atuarem contra a 

violência doméstica, principalmente violência contra a mulher, mulheres vítimas de violência em 

Primavera do Leste, que também sofre violência constante contra as mulheres em Primavera.  

Indicação ao senhor comandante-geral da Polícia Militar, com cópia ao 

governador do Estado, sobre a necessidade de regulamentar o curso de Adaptação de Oficiais 

Administrativos no Estado de Mato Grosso, até como forma de ajudar na promoção desses valorosos 

policiais militares, que ficam emperrados nessa promoção devido à falta da regulamentação desse 

curso.  

Indicação à secretária de Estado de Educação, com cópia ao governador do Estado, 

sobre a necessidade de realizar a reforma da quadra poliesportiva, do anfiteatro, do refeitório, a 

reconstrução da calçada em todo o perímetro e a remoção de 17 árvores da Escola Estadual Dom 

Wunibaldo, no município de Rondonópolis.  

Indicação ao senhor secretário de Infraestrutura do Estado, com cópia ao 

governador do Estado, sobre a necessidade de realizar a pavimentação asfáltica na BR-364... Na 

rodovia MT-118, no município de Itiquira, que dá acesso à rodovia federal BR-364. 

Indicação ao secretário de Segurança Pública, com cópia ao governador, para 

acompanhamento psicológico gratuito aos agentes da segurança pública de Mato Grosso. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Mais um minuto para o Deputado 

concluir. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Essa indicação é importante, porque nós 

vemos, não só em Mato Grosso mas no Brasil todo, policiais militares, policiais civis, rodoviários, 
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da Polícia Federal, rodoviária federal, que sofrem com estresse do dia a dia e outros problemas 

particulares, problemas de depressão, problemas familiares, acabam tirando a própria vida, 

geralmente com tiro na cabeça. Então há necessidade desse acompanhamento psicológico dos 

nossos agentes da segurança pública de Mato Grosso.  

Indicação ao senhor secretário de Segurança, com cópia ao governador do Estado, 

para disponibilizar, urgente, uma viatura da Polícia Militar para o município de Nova Maringá, já há 

algum tempo que a viatura lá se danificou, está parada, e precisa-se, urgente, da troca dessa viatura 

para o município de Nova Maringá.  

É só, Presidente, obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Agradeço o Deputado Dr. Claudinei, 

desculpa, Delegado Claudinei. Já estou dando cargo de doutor. 

Deputado Dr. João. 

O SR. DR. JOÃO – Boa noite, Srª Presidente, caros colegas, TV, Rádio, quem nos 

assiste, povo de Mato Grosso em geral, boa noite.  

Queria fazer um projeto de lei que institui uma política estadual de promoção da 

Agenda 2030 para o Desenvolvimento Sustentável, da Organização das Nações Unidas-ONU, como 

diretrizes de políticas públicas no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

Indico a necessidade de contratação de equipe de oncologia especializada, Xuxu, 

para o hospital regional de Sorriso. Nós vamos montar tudo, Xuxu, tu vais ver. 

Indico a necessidade de implementar ações no sentido de concluir as obras do 

VLT em Cuiabá e Várzea Grande por meio de parceria público privada. 

Uma necessidade urgente de recuperação lá na Serra de Deciolândia, na MT-480, 

localizada no município de Diamantino, principalmente do trecho que vai do Rio Sepotuba até a 

entrada de Tangará, que está ficando isolada do Estado de Mato Grosso. 

Indico a necessidade de aquisição de um carro de anestesia, de um foco cirúrgico, 

uma mesa e equipamentos cirúrgicos para o Hospital Geral Nicolau Frageli, no município de 

Poconé. 

Indico a necessidade de nomear servidores, Presidente Janaina, médicos-legistas 

em Juara, não só Juara, há um monte de cidade no Estado de Mato Grosso que não têm médico-

legista, há cidades que, dos sete dias de plantão, só há dois médicos, e o corpo dessas pessoas que 

necessitam do serviço tem que ser transportado para ser examinado em outra cidade. Isso é um 

absurdo. 

Moção ao prefeito e ao presidente da Câmara de Chapada dos Guimarães pela 

passagem dos 66 anos de emancipação; Moção ao prefeito e ao presidente da Câmara de Apiacás 

pela passagem dos 31 anos de emancipação; Moção de Aplauso aos estudos elaborados pelo cidadão 

português doutor João Ernesto Paes de Barros, por iniciativa dos estudos que visam à criação, 

Deputado Wilson Santos, da Câmara de Comércio Brasil-Portugal, com sede em Mato Grosso; um 

substitutivo integral ao Projeto da Lei nº 147/2019, criando o portal da transparência do cidadão... 

Só mais um minuto.  

Dispõe sobre a isenção tarifária nos meios de transporte coletivo no âmbito 

metropolitano e intermunicipal aos portadores de doenças graves, contagiosas ou incuráveis e dá 

outras providências. 

Essa situação, inclusive os pacientes que faziam hemodiálise, que faziam o 

tratamento de quimioterapia pelo município de Cuiabá, eram isentos de tarifa e agora voltaram a ter 

que pagar. É um absurdo. Uma pessoa que não ganha nem o salário mínimo, ter que ir três vezes por 

semana à clínica, ir e voltar, são seis vezes, não tem condições financeira, muitas vezes falta ao 
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serviço, ao tratamento dele, porque não tem condições de ter um passe para fazer o tratamento. 

Então, pelo amor de Deus, vamos fazer, o mais rápido possível, essa ligação nos municípios de 

Cuiabá, Várzea Grande, principalmente Cuiabá, para liberar isenção para esses... (ÁUDIO 

INTERROMPIDO) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convidar o Deputado Xuxu Dal Molin 

para fazer uso do Pequeno Expediente. 

O SR. XUXU DAL MOLIN – Muito boa noite, Presidente Janaina, demais 

colegas do Parlamento Estadual, imprensa, aos nossos servidores, a toda sociedade que nos 

acompanha.  

Agradecer a Deus pelo retorno, não é, pessoal? Todo mundo voltou bem, animado 

e descansado para mais um semestre.  

Presidente, estamos encaminhando algumas Moções de Aplauso aos bombeiros da 

nossa região pelos relevantes trabalhos, ao senhor Wenderson Custódio da Silva, bem como também 

ao senhor Franciel Felizardo da Silva e ao senhor Geovaldo Lopes de Souza. 

Janaina, estamos encaminhando um projeto de lei, que o Deputado Dilmar e eu 

estamos assinando, que vai colocar até o módulo fiscal, onde vai estabelecer 100 hectares. Hoje nós 

temos módulos muito baixos e não tem padronização, isso vai alterar a Lei nº 10.863, bem como 

também vai passar a ter cinco parcelas para o pagamento e diminuir a entrada de 30% para 20%, 

projeto que vai ajudar na regularização de imóveis rurais.  

Deputados, eu quero só fazer um convite aqui a todos, segunda-feira, vou estar em 

São Paulo participando da implantação da frente parlamentar de apoio aos consórcios, Deputado 

Lúdio, você que é médico, nós já ouvimos do Governo Federal que vão dar ênfase aos consórcios, 

Dr. João, e aqui estou falando consórcio no sentido amplo, não é só saúde, temos área de 

infraestrutura, Deputado Wilson Santos, e os consórcios de saúde que são referências. 

Então esta Casa aqui tem que andar conforme a maré vai, o Governo vai priorizar 

consórcios, vamos nos organizar, eu vou estar lá, vou solicitar o apoio de quem quiser participar de 

uma frente parlamentar de apoio aos consórcios, que é muito importante, Thiago, para buscarmos 

dinheiro em Brasília, é lá que está o caixa, é lá que está a arrecadação gorda do Brasil; então nós 

temos que ir a favor da maré.  

Esse é o convite inicial, desejo a todos uma ótima Sessão e um ótimo segundo 

semestre a todos. Muito obrigado e uma boa Sessão. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Ulysses Moraes. 

O SR. ULYSSES MORAES – Boa noite a todos, boa noite aos colegas que nos 

acompanham esta noite.  

Srª Presidente, faço algumas indicações aqui em atendimento ao ofício 

encaminhado pelo vereador Adenilson Rocha, de Sinop. Indico ao secretário de Estado de Saúde, 

Gilberto Gomes de Figueiredo, a necessidade de implantação de uma UTI neonatal no hospital 

regional de Sinop. 

Faço requerimento de informação para a Secretaria de Estado de Saúde, 

solicitando informações acerca do motivo de o município de Sinop não ter sido contemplado pela 

Portaria nº 248/2019, de 5 de agosto de 2019, que realizou repasse do Fundo Municipal de Saúde-

FMS. 

Faço, também, algumas indicações atendendo ao pedido do vereador de Tangará 

da Serra Wilson Verta. Indico ao secretário de Infraestrutura a necessidade de construir uma 

rotatória de acesso na MT-480, no cruzamento da Linha 11, na entrada do Bairro Jardim Buritis, no 

município de Tangará da Serra.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 75ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 13 DE AGOSTO DE 2019, ÀS 17H. 

 

Pág. 6 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Aproveito também esse Pequeno Expediente para falar aos colegas que hoje está 

havendo uma importante votação no Congresso Nacional, a princípio, está para ser pautado hoje a 

MP econômica. Tenho um projeto protocolado nesta Casa com base nessa MP, e ela vem aí para 

desburocratizar o País. Todas as atividades de baixo risco, elencadas já em uma portaria publicada, 

não precisarão mais de alvarás e licenças para começar a funcionar. 

Estamos falando de licenças até ambientais, estamos falando de alvará de 

bombeiro e aqueles famosos alvarás municipais. Não dispensa, contudo, lógico, o cadastramento, 

mas aquelas licenças e alvarás que, geralmente, precisam autorizar para que comece, para que se 

inicie, vão ser dispensadas, conforme essa MP. Então essa é uma grande vitória que o Brasil pode 

conquistar em primeira votação.  

Muito obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado João Batista (PAUSA), 

transfere; Deputado Elizeu Nascimento (PAUSA), transfere; Deputado Silvio Fávero. 

O SR. SILVIO FÁVERO – Srª Presidente, é uma satisfação voltar a esta Casa de 

Leis e encontrar sua pessoa como Presidente. Senhores Deputados, Janaina Riva, servidores desta 

Casa, TV Assembleia, senhores que nos assistem em casa.  

Hoje nós só temos que comemorar, na verdade, o retorno de lei dessas casas... Que 

o nosso presidente Jair Bolsonaro... Lei nº 13.865, que altera a Lei nº 6.015, de 31 de dezembro de 

1973 – Lei de Registros Públicos –, para dispensar o habite-se das casas construídas acima de cinco 

anos, família de baixa renda. 

Isso sim é o desenvolvimento e pensar nas pessoas humildes. O cara para tirar um 

habite-se hoje, chega a prefeitura, tinha que contratar um engenheiro e vai, vai, vai e só despesa. A 

partir de agora, estou pedindo para o senhor governador Mauro Mendes, para o secretário de 

Infraestrutura, para a secretária adjunta de Cidades, Rafaela, para divulgarem isso, que as pessoas 

hoje de baixa renda não precisam mais, a partir de agora, ter habite-se, família de baixa renda. 

Isso é uma lei que estou fazendo indicação para o governador, mas na verdade 

quero levar a você que está em casa, fala para o seu vizinho que não precisa mais, essa lei é do nosso 

presidente Jair Bolsonaro. Pensando nas pessoas mais humildes, Wilson Santos, galinho velho. 

(RISOS)  

Indico ao senhor governador Mauro Mendes e ao senhor presidente da AGER-

Agência Estadual de Regulação dos Serviços Públicos Delegados, Fábio Calmon, a necessidade de 

realizar um estudo, Wilson Santos, o senhor que já foi prefeito desta cidade, para transferir a 

rodoviária do Coxipó para o Bairro Pedra 90, porque muitos daquele pessoal do Pedra 90 vêm para 

cá e não é só isso, se pararmos... O senhor foi prefeito aqui. Inclusive do Moinho, faltam 4 

quilômetros, só, para asfaltar aquilo lá, senhor Deputado, gostaria de fazer parte para ver isso aqui, 

vai interligar ao centro do Pedra 90, vai facilitar 30 minutos... Só mais dois minutos. 

Vai facilitar o deslocamento, porque o Pedra 90, se formos comparar com muitas 

cidades em Mato Grosso, é o sétimo em população, senhor Sebastião Rezende, em habitantes, quase 

100 mil habitantes. Lá está faltando também uma agência, esse pessoal tem que sair de lá para usar 

uma agência no centro. 

Estarei em Brasília dia 2, junto com o deputado federal Nelson Barbudo, para nós 

dois conseguirmos levar para o Pedra 90 uma agência bancária. Também fizemos para o Pedra 90 a 

indicação de construir o ganha tempo lá, porque Pedra 90, Wilson Santos, é a sétima em população, 

seria a sétima cidade de Mato Grosso. Pegaríamos quatro, cinco, seis cidades para dar a população. 

Só mais pouquinho... 
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A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Vou conceder mais um minuto para o 

líder do nosso presidente Bolsonaro. 

O SR. SILVIO FÁVERO – Obrigado, essa é a minha Presidente, eu estava com 

tanta saudade dela.  

Conceder o Título de Cidadão Mato-Grossense ao senhor Antônio Donizete 

Cavalaro, é um dos pioneiros em Lucas do Rio Verde, grande merecedor desse Título aqui. 

E também conceder a Comenda Senador Filinto Müller ao ilustríssimo coronel 

Jonildo José de Assis, coronel Assis, esse é um dos melhores coronéis, eu posso dizer, e o Mauro 

Mendes acertou em cheio com esse cidadão. 

Conceder, também, a Comenda Senador Filinto Müller ao ilustríssimo coronel 

Sebastião Maia Cruz.  

Srª Presidente, só mais um minuto, porque gostaria de falar que o nosso presidente 

Jair Bolsonaro falou para a bancada que, até o final do mandato dele, quatro anos, vai entregar, Sr. 

Sebastião, 7 mil títulos do INCRA, que até hoje foi entregue apenas 10% em todos esses anos. São 7 

mil títulos, e acredito que, até o final do mandato dele, estarão todos regulamentados, inclusive 

vamos marcar uma... O Nabhan virá a esta Casa de Leis para falar sobre regularização fundiária e 

trazer essa notícia maravilhosa para todo o povo mato-grossense, que é o desenvolvimento aos 

assentados que estão lá, não tem condições de levantar um dinheiro, de fazer um financiamento. 

Então fico feliz com essas notícias desse presidente que muita gente critica, mas 

esquece do lado bom que ele está fazendo. E convidar todo mundo, sábado será o maior ato de 

filiação do PSL no Estado de Mato Grosso. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Cumprimento os Srs. Deputados, a Srª 

Deputada, cumprimento também os servidores da Casa; todos aqueles que prestigiam a Sessão, os 

nossos cumprimentos.  

Trago indicações para vários municípios do Estado, também projeto de resolução e 

gostaria, Srª Presidente, de dizer que nós estivemos visitando alguns assentamentos da região 

Sudeste do Estado. Hoje são 19 municípios na região Sudeste. E com uma ação muito forte, um 

trabalho muito forte, especialmente na agricultura familiar, que precisa ser dinamizada, precisa de 

investimentos. 

Inclusive, aproveitei, Deputada Janaina, e utilizei muito aquele vídeo em que a 

senhora estava dizendo da fala com o senador Wellington, assumindo o compromisso de que 

Rondonópolis não perderá o escritório do INCRA, já é algo definido, que o presidente do INCRA já 

definiu, Rondonópolis vai continuar com escritório no município, e tem feito um grande trabalho, 

facilita a vida das pessoas, principalmente daqueles assentados que estão ali.  

Nós temos dezenas e dezenas de assentamentos. Só no município de Pedra Preta 

são nove assentamentos; no município de Rondonópolis, nós temos assentamentos; São José do 

Povo, Guiratinga, Poxoréu, Dom Aquino, Nova Brasilândia, Primavera do Leste, Paranatinga, 

enfim, dezenas e dezenas de assentamentos e que dependem muito do INCRA. 

E a receptividade dessa fala foi muito boa, porque havia essa preocupação de que 

nós pudéssemos perder o escritório do INCRA no município de Rondonópolis, que é a cidade polo 

da região Sudeste do Estado. 

Essa garantia que foi dada ao senador Wellington, de que o escritório vai ser 

mantido no município de Rondonópolis por parte do INCRA nacional, traz uma tranquilidade aos 

nossos assentados. 
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É importante que, efetivamente, possamos ver resolvidas essas questões do 

INCRA. Não posso conceber que, em assentamento com 30 anos, Deputado Lúdio, o assentado não 

tenha até hoje o título de propriedade desse imóvel, aí ele não pode fazer absolutamente nada, não 

pode crescer, não pode fazer nenhum empréstimo para aumentar a sua produção e o que sobra para 

ele é exatamente o êxodo rural, é sair da sua pequena propriedade e vir para os grandes centros ou 

para sede dos municípios. 

E o nosso trabalhador, principalmente aquele que vive da agricultura familiar, 

deseja continuar na sua propriedade. Mas, para que isso aconteça, ele precisa receber o título de 

propriedade, ele precisa ter o documento e poder ir ao banco, fazer o financiamento, fazer os 

investimentos necessários para que a sua propriedade possa aumentar, para que ele possa ter 

realmente produtividade. 

Fica a nossa palavra, basicamente, reconhecendo o trabalho do senador Wellington 

Fagundes junto ao presidente do INCRA nacional, nesse sentido, de ter a garantia de que o escritório 

do INCRA no município de Rondonópolis vai continuar; e, mais do que isso, nós podemos ter, 

inclusive, por parte do INCRA nacional, investimentos no Estado de Mato Grosso. 

O Estado de Mato Grosso é um dos estados da Federação com o maior número de 

assentados deste País e precisa ter um tratamento diferenciado. 

Muito obrigado, Srª Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Agradeço, Deputado Sebastião 

Rezende, que fez uma reivindicação muito justa, amanhã o Deputado Wilson Santos participa 

também da reunião com o presidente do INCRA em Brasília. 

O Sr. Wilson Santos – Não achei passagem. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Não achou passagem, coitado do 

Wilson, desprestigiado nas companhias aéreas. Sebastião disse que estão te boicotando, Wilson, na 

próxima faremos com mais antecedência, mas Deputado Dr. João José vai participar também e todos 

os Deputados estão convidados. Essa notícia do Wilson decepcionou a todos.  

O próximo inscrito, Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Boa noite a todos, gostaria de dar um abraço em 

todos os colegas Deputados no nosso retorno, sem falar que eu tive muita saudade de vocês, senti 

falta daquele mês que ficamos unidos, trabalhando até de madrugada, fizemos a maior reunião desta 

Assembleia, a maior Sessão da Assembleia. 

Queria também aqui, em nome da Paula, da Carol, da Janaina, do Nascimento, do 

senhor Jorge, da nossa copa, da Isis, do Luiz, agradecer todos os colegas, servidores da Casa, a 

gloriosa imprensa, assessoria, Éder na gravação, todos os colegas cinegrafistas, muito obrigado pelo 

carinho de vocês e dizer que já estava com saudade de todo mundo. Não foram poucas vezes que 

tentei chegar a esta Casa, fui insistente, então estou feliz de estar aqui com todos vocês.  

Quero dizer, Presidente Janaina, que eu saí agora de uma reunião na Federação das 

Indústrias, tratando sobre o moinho de trigo que nós trabalhamos muito para trazer para cá, para 

montar aqui, mais uma vez, o moinho de trigo em Cuiabá. 

Consegui, quando era secretário de Desenvolvimento Econômico, por meio do 

SEDEN, a disponibilização de um terreno no Distrito Industrial, ao lado da Pão e Companhia, para 

que fosse montado esse moinho que viria do Sul para cá. Agora estão tendo uma dificuldade muito 

grande, porque, infelizmente, tivemos o aumento da energia rural em 33% e isso praticamente 

inviabiliza a área de quem precisa da energia no campo... Como? 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. CARLOS AVALLONE.) 
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O SR. CARLOS AVALLONE – Com aviário também e tal. Então nós estamos 

trabalhando para ver se conseguimos fazer por meio da energia solar e com a lei que conseguimos 

aprovar aqui, com 22 votos dos Deputados... Nós conseguimos garantir a questão da energia solar. 

Talvez, por meio da energia solar consiga viabilizar. 

Estamos trabalhando o projeto do trigo junto com a Assembleia, que está 

participando efetivamente desse projeto, e tenho certeza que nós poderemos ter um grande programa 

do trigo muito parecido com o programa do algodão que teve início em 97, 98 e podemos 

implementar aqui. 

Tivemos uma comissão temática, colocada pelo então Deputado Zé Domingos... 

Queria parabenizar o senhor Hortêncio, da EMPAER, que tem feito um trabalho bacana na questão 

do trigo, eu acho que temos tudo para consolidar a indústria do trigo aqui e com isso, na área de 

irrigação, talvez, com energia solar, consigamos viabilizar um programa do trigo, que seria uma 

terceira safra, para que possamos também utilizar isso.  

Voltamos com a corda toda a nossa Assembleia, para que juntos possamos discutir 

a LDO e outros programas importantes para o nosso Estado no segundo semestre. 

Um abraço a todos. Muito obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Quero convidar o Deputado Thiago 

Silva para fazer uso do Pequeno Expediente e agradecer a presença do prefeito Abdo, que é prefeito 

de Jaciara e está conosco, seja bem-vindo, prefeito, é sempre um prazer recebê-lo na Assembleia 

Legislativa.  

Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA – Srª Presidenta, nobres colegas Deputados, 

cumprimentar também o prefeito Abdo, de Jaciara, Srª Presidente. 

Temos algumas proposições que estamos apresentando, Moções de Aplauso; 

projeto que dispõe sobre embarque e desembarque de pessoas com deficiência física; também o 

projeto que dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação de placas de sinalização alertando os 

motoristas sobre a presença de ciclistas nas rodovias do Estado de Mato Grosso; e também o projeto 

que dispõe sobre a não exigência de procedimentos licitatórios na contratação de startup no âmbito 

do Estado de Mato Grosso. Projetos importantes que, sem sombra de dúvida, vêm contribuir tanto 

para a segurança, para a qualidade de vida e para o desenvolvimento econômico no nosso Estado.  

Srª Presidente, gostaria, na oportunidade, de parabenizar a todos os colegas 

economistas. Hoje, comemora-se o Dia do Economista, esse profissional versátil que atua na 

indústria, nos governos, na agricultura, no setor de serviços, importante tanto para as nações... Ele 

trabalha na análise dos acontecimentos, repercute os fatos que movem o mundo, elucida questões 

que auxiliam no desenvolvimento e também nas estratégias para o benefício da sociedade. 

Ontem tivemos a satisfação de fazer uma Sessão Solene nesta Casa, quero 

agradecer a presença do Deputado Wilson Santos, que abrilhantou a nossa Sessão Solene. Na 

oportunidade, homenageamos importantes economistas do nosso Estado, como o professor 

Benedito, os economistas Guilherme Müller, que já foi secretário de Estado, Aldo Romani, diversos 

economistas que já contribuíram, significativamente, como agente político, como secretário 

municipal aqui de Cuiabá, de outros municípios e também secretário de Estado. 

Fica aqui a minha homenagem a todos os economistas, aos nossos colegas de 

profissão, a todos os economistas do Estado de Mato Grosso, pelo Dia do Economista, que se 

comemora hoje, dia 13 de agosto.  

Eu gostaria também, Srª Presidente, de fazer referência ao requerimento que 

apresentamos ainda no primeiro semestre para realização de Audiência Pública para debater a 
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agricultura familiar em Rondonópolis e na região Sudeste do Estado de Mato Grosso. Essa 

Audiência será realizada na próxima sexta-feira, às 8h, no centro multiuso da agricultura familiar, lá 

no bairro... (ÁUDIO INTERROMPIDO) 

Essa Audiência será realizada na próxima sexta-feira, às 8h, no Bairro Monte 

Líbano, centro da agricultura familiar, no município de Rondonópolis, e nós teremos a participação 

da FUNASA, da Secretaria de Estado de Agricultura Familiar, da EMPAER, do INCRA, de todos os 

órgãos envolvidos na regularização fundiária, especialmente na agricultura familiar do nosso Estado. 

Sabemos que temos mais de 500 assentamentos no Estado e a maioria deles são 

assentamentos que ainda são extremamente carentes de infraestrutura, e o nosso objetivo é reunir 

todos esses agentes políticos para que, realmente, possamos fortalecer a agricultura familiar no 

Estado de Mato Grosso, especialmente na região Sudeste. 

Muito obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Valmir Moretto. 

 O SR. VALMIR MORETTO – Boa noite a todos que nos assistem, a todos que 

nos ouvem pela Rádio e TV Assembleia, e também por todos.  

Quero fazer uma indicação para que o nosso governador do Estado de Mato 

Grosso, o senhor Mauro Mendes, e o nosso ilustre secretário de Saúde, Gilberto Figueiredo, possam 

fazer, na cidade de Pontes e Lacerda, por meio da senhora Misma Thalita dos Anjos Coutinho, um 

convênio com o município de Pontes e Lacerda e Santa Casa para atender todos os servidores do 

Estado de Mato Grosso, com convênio com o MT Saúde, da Santa Casa. Para que os assessores, os 

servidores que moram, vivem e convivem lá na região do Vale do Guaporé, São Domingos, Nova 

Lacerda, Conquista, Vila Bela, possam ter acesso à saúde mais rápido e com qualidade.  

Queremos também solicitar uma Audiência para que possamos fazer a Moção de 

Congratulação para os excelentíssimos servidores da segurança pública deste Estado, principalmente 

aqueles que têm atuado na nossa região, na nossa faixa de fronteira. Faz-se necessária essa Moção 

de Congratulação para homenagear e incentivar esse desafio, que esses homens de coragem têm 

enfrentado o crime organizado naquela região. 

Faz-se muito... Doutor Delegado Claudinei, lá nós temos uma faixa de fronteira 

muito extensiva, 700 km de faixa de fronteira seca, com refúgio, com... Na maioria das fazendas, 

tem acesso e essas pessoas têm dedicado a sua vida para melhorar a qualidade de vida daqueles que 

moram e vivem naquela região do Estado de Mato Grosso, é uma região muito perseguida e temos 

que fazer... Quero pedir o apoio da Casa, para que possamos fazer essa Sessão de Moção de 

Congratulação para homenagearmos esses servidores do Estado de Mato Grosso, que prestam 

relevantes serviços, importantes para o desenvolvimento, para as pessoas que acreditam, confiam, 

organizaram suas vidas, montaram os seus comércios, estudam, moram, vivem e trabalham em cada 

município daquela região. 

Queremos muito fazer essa Moção de Congratulação no município de Pontes e 

Lacerda, na Câmara Municipal, para homenagear esses servidores. E, na oportunidade dessa Sessão, 

nós iremos mostrar o projeto das câmeras OCR, junto com o nosso secretário de Segurança, que está 

sendo trabalhado naquela região.  

O Sr. Sebastião Rezende – Tiraram o senhor do painel. 

O SR. VALMIR MORETTO – Tiraram já, não é Deputado? É que, quando nós 

falamos aqui, até o painel apaga, dá problema até no painel, mas vamos para frente meu amigo, 

Deputado Sebastião Rezende. É força, chega até a dar curto circuito no painel. Mas vamos para 

frente. (RISOS)  
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Quero deixar o convite a todos e ao meu companheiro da nossa região, Dr. 

Gimenez, que também já fez uma Audiência nesta Casa em prol... Mostrando a grande necessidade 

de somarmos forças para que possamos dar um pouco de dignidade aos cidadãos que moram na 

nossa região, não é, Dr. Gimenez? Para isso que nós viemos aqui. Estamos trabalhando firme, com 

coragem e com muita vontade de dar esse conforto a nossa população.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO – Boa noite, Presidente; boa noite, nobres Pares; boa noite, 

TV e Rádio Assembleia, quem nos acompanha; muito boa noite, nosso Vale do Araguaia. 

Trago aqui a solicitação dos vereadores Carmem Betti, Ivanir Maria e Juarez Faria, 

de Primavera do Leste, uma indicação ao Gilberto Figueiredo, secretário de Estado de Saúde, 

indicando informatização do prontuário eletrônico no Centro de Especialidades Médicas Oswaldo 

Cruz, no município de Primavera do Leste. 

Também, atendendo o vereador Pico Hoffman, da cidade de Cotriguaçu, faço uma 

indicação a Marioneide Angélica, indicando cadeiras de rodas tetra, normais e cadeiras de banho 

para a associação Pestalozzi de Cotriguaçu. 

Também faço uma indicação, por solicitação do vereador Juca Alves, de Campo 

Verde, indicando ao Marcelo de Oliveira e Silva, secretário da SINFRA, e ao vice-governador 

Otaviano Pivetta, o asfaltamento do trecho da rodovia MT-244 que liga a BR-070, na fazenda 

Paraíso, a BR-364, em um trecho de 15 quilômetros, que irá reduzir em, aproximadamente, 25 km 

esse trajeto. 

Também apresentamos aqui um projeto de lei que dispõe sobre o pagamento de 

IPVA de veículo registrado no DETRAN-MT em nome de servidor público com desconto direto em 

folha de pagamento à vista ou parcelado. 

Finalmente, nós apresentamos um requerimento de Audiência Pública para que 

possamos, Wilson Santos, no dia 20 de setembro de 2019, agora, debater as alergias alimentares, é 

um tema extremamente palpitante, meu colega pediatra, Gimenez, não é? De antemão, já está 

convidado para participar conosco dessa Audiência Pública no dia 29 de setembro para que 

possamos tratar do tema alergia alimentar.  

Semana passada, Presidente, nós tivemos recesso aqui na Casa, mas para nós não 

teve recesso não, nós fomos para o Araguaia, onde realizamos, em Cocalinho, uma Audiência 

Pública para que pudéssemos debater a telefonia móvel naquele município, e eles não estão 

querendo 4G, 5G não, viu, Gimenez? O que a população quer é, apenas, que funcione, hoje não se 

funciona nada de telefonia móvel naquele município, no município no extremo leste do Araguaia, 

que precisa se comunicar, muito mais pela distância que está da capital Cuiabá, e infelizmente 

aquele serviço de telefonia não funciona. 

Na sexta-feira, nós estivemos... Muito bem recepcionados, agradecer ao colega 

Xuxu Dal Molin... Estivemos na Comissão de Saúde, em uma Audiência Pública em Sorriso, onde 

pudemos debater a saúde pública naquele município, onde pudemos contar com a presença do 

colega Dr. João, também do Faissal, e do secretário Gilberto Figueiredo, que foi levar um plano de 

reestruturação do Hospital Regional de Sorriso, e pudemos também ver a contribuição que aquela 

sociedade está dando para que possa ser introduzido naquele município, Gimenez, o serviço de 

hemodiálise... (ÁUDIO INTERROMPIDO)... Obrigado, Presidente.  

Só para concluir, nós tivemos a oportunidade... Haja vista que nós estamos 

tentando emplacar também a hemodiálise lá em Água Boa, e a diferença que vemos quando nós 

temos toda uma sociedade envolvida, como é o caso de Sorriso, onde a sociedade civil está 
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organizada, onde estão os vereadores, onde está a primeira-dama, onde está o prefeito, vice-prefeito, 

todos envolvidos para que a hemodiálise possa ser constituída lá em sorriso.  

Eu quero fazer a mesma coisa na minha cidade, Água Boa, para que nós possamos 

constituir lá o serviço de hemodiálise, e eu quero também contar com esse apoio dos vereadores, do 

prefeito Mauro Rosa, da vice-prefeita Rejane, haja vista que nós já temos em conta 680 mil reais 

para que possamos já implementar, iniciar esse serviço de hemodiálise em Água Boa.  

Muito obrigado, que nós tenhamos uma semana muito produtiva nesta Casa. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Vou solicitar a suspensão da Sessão 

por cinco minutos para que possa ser reiniciado o nosso plenário... Não, Deputado Elizeu 

Nascimento está inscrito. Depois, suspendemos a Sessão para que seja reiniciado o nosso painel. 

Deputado Elizeu Nascimento. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Srª Presidente, Srs. Deputados, imprensa, 

aqueles que nos acompanham pela rede social, Rádio e TV Assembleia.  

Srª Presidente, estamos aqui para fazer algumas indicações nessa retomada dos 

trabalhos do segundo semestre, indicamos ao Governo do Estado, junto à Secretaria de Saúde, 

mutirões de cirurgias eletivas e de angioplastia para redução da fila de espera do SUS, cirurgias que 

não necessitam de caráter de emergência, podendo ser efetuadas em mutirão. 

Indicamos ao Governo do Estado e juntamente a SESP-Secretaria de Estado de 

Segurança Pública a aquisição de viaturas e reformas de companhias da Polícia Militar na cidade de 

Colíder e Nova Canaã do Norte, no interior do Estado. 

Também para a Secretaria de Segurança Pública, expressamos a necessidade da 

implantação de bases do Corpo de Bombeiros nas cidades de União do Sul e Araputanga, devido ao 

alto índice de ocorrências naquela região. 

Indicamos ao Governo do Estado a instalação de uma escola militar no município 

de Alto Boa Vista, no interior do Estado de Mato Grosso. 

Ao presidente do DETRAN, indicamos a implementação de agência municipal de 

trânsito nos municípios de General Carneiro, Cocalinho e Araguainha e também a retomada das 

provas práticas efetuadas na cidade de Várzea Grande, já paradas há quase cinco anos. 

Indicamos ao Governo do Estado de Mato Grosso, a construção de um campus da 

UNEMAT nos municípios de Barra do Garças e Sapezal, e também a construção de um terminal 

rodoviário na cidade de Várzea Grande. 

Indicamos à Secretaria de Cultura do Estado de Mato Grosso a criação de um 

centro de tradições mato-grossenses. 

À SINFRA indicamos a necessidade da recuperação da malha asfáltica no Anel 

Viário André Antônio Maggi, na MT-480 e na MT-248, entre os municípios de Araputanga e cidade 

de Jauru. 

Sem mais por hoje, muito obrigado, que Deus continue iluminando o caminho de 

todos. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Encerrado o Pequeno Expediente, vou 

suspender a Sessão para que o nosso painel seja reiniciado, pelo prazo de cinco minutos. (SESSÃO 

SUSPENSA.) 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPle
naria=&sessaoPlenaria=7661&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocume
nto=&dataInicio=&dataFinal=&search=) 

 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7661&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7661&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7661&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
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GRANDE EXPEDIENTE 

(Não houve Grande Expediente.) 

 

ORDEM DO DIA 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Declaro reaberta a nossa Sessão 

Ordinária, e, devido ao adiantar da hora, nós vamos passar à Ordem do Dia.  

Vamos iniciar votando indicações de autoria do Deputado Max Russi, do 

Deputado Dr. Eugênio, do Deputado Paulo Araújo, do Deputado Valmir Moretto, do Deputado 

Elizeu Nascimento, do Deputado Sebastião Rezende, da Deputada Janaina Riva, do Deputado Silvio 

Fávero, do Deputado Ulysses Moraes, do Deputado Dr. João, do Deputado Wilson Santos, do 

Deputado Delegado Claudinei e do Deputado Gimenez.  

Coloco as indicações em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os Srs. Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovadas as indicações.  

Requerimentos de Audiências Públicas requeridas pelo Deputado Thiago Silva, 

para debater a Lei da Pesca no Estado de Mato Grosso, a ser realizada na Câmara Municipal de São 

Félix do Araguaia; de autoria também do Deputado Thiago Silva, por meio da Comissão de 

Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto, que requer Audiência Pública com a finalidade 

de debater sobre a reforma tributária e o impacto na educação; de autoria do Deputado Xuxu Dal 

Molin, para discutir a situação da telefonia móvel e internet em Mato Grosso e dá outras 

providências.  

Coloco em discussão... Para discutir, o colega Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Srª Presidente, na semana passada, dia 8 de agosto, 

nós realizamos uma Audiência Pública aqui no Distrito de Bom Sucesso, em Várzea Grande. 

Reunimos mais ou menos 300 pessoas. As comunidades compareceram em massa, de Bom Sucesso, 

Valo Verde. Muitos pescadores de Santo Antônio de Leverger, de Poconé, de Cuiabá. É 

impressionante como o número de pessoas contrárias a esse projeto aproxima-se da unanimidade. É 

impressionante!  

Como é uma Audiência, evitamos dar nossa opinião, estamos lá muito mais para 

ouvir do que para emitir opinião. Os pescadores de Várzea Grande, de Cuiabá, de Poconé, de Santo 

Antônio, onde acontecerá uma nova Audiência Pública no dia 22 de agosto... Quero pedir à Mesa 

Diretora, a Vossa Excelência, que representa aqui este Parlamento na ausência do Presidente 

Botelho, que não coloque essa matéria em votação este mês. 

Deputado Thiago Silva acaba de sugerir, aqui, uma Audiência Pública lá em São 

Félix. O Deputado Botelho já tem aprovado, nesta Casa, uma Audiência Pública para Santo Antônio 

de Leverger. Eu tenho outra aprovada para Barra do Bugres, e há outra aprovada para Cáceres, que 

nós pudéssemos, pelo menos no mês de agosto, firmamos um compromisso, Presidente Janaina, de 

não colocarmos essa matéria em votação neste mês de agosto. 

O Sr. Xuxu Dal Molin – Deputado Wilson, e tem a questão da viagem para Mato 

Grosso do Sul, que você tinha sugerido. 

O SR. WILSON SANTOS – Exatamente. Agora que nós retornamos, vamos 

organizar essa viagem.  

Olha! Qual é a grande reclamação? A grande reclamação... E o Deputado Elizeu 

Nascimento, que começou aqui com uma extraordinária Audiência Pública, foi convidado para ir a 

Bom Sucesso, não compareceu. Não esteve lá presente, foi visto em outras regiões do Estado... A 
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grande preocupação, Deputado Valdir Barranco, é o seguinte, o que o pescador profissional fala: “É 

verdade que os rios, cada vez mais, têm menos peixes”. 

Isso é uma constatação, Deputado Lúdio Frank, mas a grande cobrança dos 

pescadores profissionais é o seguinte: “Não é a pesca que está acabando com os peixes, Deputado 

Dilmar Dal Bosco, quem está contribuindo mais para a destruição do estoque pesqueiro e do próprio 

rio são as dragas, o esgoto a céu aberto que cai nos rios, o agrotóxico, e, principalmente, as usinas”. 

É impressionante! 

Então, eu tenho ido a essas Audiências e evito dar minha opinião, eu estou 

ouvindo. E os nossos pescadores profissionais, de maneira sábia, têm colocado isso: “Diga lá aos 

seus colegas Deputados, Wilson, que quem mais contribui para destruir os rios e acabar com o 

estoque pesqueiro são, por ordem: as usinas...”, e aí, eu fiquei estarrecido, Deputado Valmir 

Moretto, e nós Deputados da Baixada Cuiabana, Janaina, Carlos Avallone, Deputado João Batista, lá 

de Exu, do Pernambuco para o Mato Grosso, Elizeu, Deputado Ulysses, Deputado Lúdio, disseram 

lá que há seis licenças ambientais autorizando a construção de seis hidroelétricas no Rio Cuiabá. 

Da Usina de Manso até a Passagem da Conceição, dentro do perímetro urbano de 

Cuiabá, vão construir usina hidroelétrica. Vou até fazer um requerimento essa semana para me 

inteirar desse assunto, Dilmar. Foi dito, em alto e bom som, inclusive tinha uma técnica da SEMA 

lá, doutora Gabriela, que diz que tem sim. Há seis projetos de hidroelétricas sobre o Rio Cuiabá, no 

trecho que vai da Passagem da Conceição, aonde vamos aos sábados comer aquela cabeça de boi no 

restaurante do meu amigo Paulo Lúcio, até a hidroelétrica de Manso, há licenças ambientais 

expedidas para construção de seis hidroelétricas sobre o Rio Cuiabá. 

Eu vou procurar saber, oficialmente, as informações da SEMA, se isso tem 

veracidade ou não. É o que eles colocam. Não adianta nada proibir a pesca, se as usinas 

hidroelétricas, João Batista, continuarem. Há seis autorizações de hidroelétricas aqui, da Passagem 

da Conceição, no perímetro urbano de Cuiabá, até Manso. É inacreditável. Não quero acreditar em 

uma loucura dessas.  

Depois, esgoto a céu aberto; depois, as dragas, o assoreamento, o agrotóxico. 

Então, se isso tudo não for disciplinado, não é o pescador... Agora, o pescador vai ter o direito de 

comer o peixe na beira do rio. Essa é outra maluquice do projeto. Ele pode pescar, sim, pode tirar o 

peixe do rio, mas tem que comer ali, com cabeça, espinho, rabo, barbatana, tudo ali. Ele não pode 

levar, Dr. Eugênio, para a residência dele, convidar um amigo, um compadre, uma comadre para 

saborear um pacu assado, com aquela farofa de couve no meio, uma piraputanga assada, uma 

mujica. Não, tem que comer ali.  

Quero deixar esse registro na discussão do requerimento do eminente Deputado 

Thiago Silva, e vou votar favorável para que realize essa Audiência Pública lá em São Félix, junto 

com o Dr. Eugênio, grande representante do Araguaia. Sentimos sua falta, hoje, em Alto Araguaia, 

Excelência. Estivemos ao lado do Deputado Faissal Calil, do Deputado Max Joel Russi, abrindo o 

Ribeirinho Cidadão naquele polo de Torixoréu, polo de Pontal do Araguaia, Araguainha, Alto 

Araguaia, aquela região toda vai ser contemplada com mais de 50 serviços do Tribunal de Justiça, 

na parceria com o Estado, com a Assembleia, com o Ministério Público. Sentimos sua falta lá. 

Eu falei em nome da Assembleia, os colegas pediram que eu falasse em nome da 

Assembleia. Sentimos a falta de Vossa Excelência, que é o homem que, quase todo dia, leva seu 

bom dia, boa tarde e boa noite para o grande Araguaia, e sugiro a Vossa Excelência que visite esse 

programa que estará, a partir de hoje, durante dez dias, naquela região.  

Com todo prazer, ouço o grande representante do Araguaia.  

Thiago, você fica em segundo plano, aguarde aí. (RISOS) 
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O Sr. Dr. Eugênio – Muito obrigado, Wilson. É verdade, inclusive, vamos fazer 

parte, efetivamente, do projeto na sua segunda etapa. 

O Dr. Toni, que é o coordenador desse projeto, que trabalhou em Barra do Garças 

durante oito anos, foi juiz naquela comarca... Estamos fazendo uma parceria para que possamos 

também, como médico, e, modéstia à parte, como um conhecedor na área da saúde, dar nossa 

contribuição também na segunda fase da etapa, de forma mais contundente. Atuando mesmo, in 

loco, na segunda fase, que vai pegar o médio e o norte Araguaia, contemplando aquela região 

ribeirinha do Araguaia.  

Muito obrigado por ter se lembrado de nós e por nos representar. Tenho certeza 

que, quando Vossa Excelência vai, nos representa muito bem. 

O SR. WILSON SANTOS – Inclusive, nós trouxemos um carregamento de queijo 

cabacinha, quase 60 quilos de queijo cabacinha foram deslocados daquela região para a Capital. O 

avião quase caiu com esse queijo cabacinha, que, recentemente, foi elevado à condição de 

patrimônio cultural de Mato Grosso. Em homenagem a essa lei, nós vamos saborear e lembrar todos 

vocês. 

O Sr. Xuxu Dal Molin – Wilson, um minuto... Estou ficando com muita fome 

aqui! É a mujica, o queijo... Eu gosto de tudo isso. (RISOS) 

O SR. WILSON SANTOS – Srª Presidente, eu encerro para permitir que o 

Deputado possa discutir seu requerimento. Obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Xuxu Dal Molin, para 

discutir. 

O SR. XUXU DAL MOLIN – Muito obrigado, Deputado Wilson. 

Só recapitulando, esse requerimento de Audiência Pública vai tratar de internet e 

telefonia móvel. Nós vamos fazer junto com a nossa Bancada Federal. Aqui não é o Xuxu Dal 

Molin, todos vocês estão convidados a assinar o requerimento. Tudo o que nós fazemos hoje, até 

mesmo para tirar uma nota eletrônica, Deputado Dilmar, tudo nós precisamos de internet, 

comunicação por celular. Hoje, nós que somos da roça sabemos o quanto é importante para a 

segurança, para a educação. Para tudo, a internet é importante. 

E o Mato Grosso é o Estado que mais contribui com a balança comercial do País e 

um dos que menos tem retorno, Dr. Eugênio, nessa área. Então a Bancada Federal está 

comprometida, inclusive, até trazer o ministro das comunicações para cá, Dr. Claudinei, você que é 

delegado, anda nesse interiorzão... Temos que fazer Mato Grosso ser respeitado. 

Esse requerimento foi um pedido do secretário de Indústria e Comércio do 

município de Nova Ubiratã. Nós temos o ex-prefeito Zé Domingos, que está aqui, Boa Esperança 

até hoje sonha com a tão sonhada torre de celular. 

Então, peço o apoio de todos, vamos nos unir junto com a Bancada Federal, com o 

Governo Federal, com o Governo do Estado, para Mato Grosso ter uma comunicação, João Batista, 

que, realmente, seja condicente com o que nós pagamos de impostos para este País. 

Obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Para discutir, Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA – Srª Presidenta, colegas Deputados. Nós apresentamos 

um requerimento, é o segundo que apresentamos; o primeiro, em autoria com o Deputado Sebastião, 

para realização de Audiência Pública em Rondonópolis, para debater o projeto da Cota Zero; agora, 

apresentamos o segundo, que foi um pedido da comunidade da região do Araguaia, do vereador 

Antônio Miranda, que foi presidente da Câmara Municipal de São Félix do Araguaia. 
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E gostaria, Srª Presidente, de incluir o Deputado Eugênio como autor desse 

requerimento também, para que possamos fazer juntos essa Audiência Pública em São Félix do 

Araguaia. 

Quero reforçar a fala do Deputado Wilson Santos, da importância de 

aprofundarmos esse debate nos municípios. Já teve uma Audiência aqui em Cuiabá, realizada pelo 

Deputado Elizeu Nascimento. Precisamos discutir e entender a situação de cada região, Deputado 

Elizeu. 

Lá no Araguaia mesmo, em São Félix, boa parte da população vive da pesca e 

muitos estão preocupados com o atual formato do projeto que foi apresentado aqui. Então, nós 

precisamos, realmente, entender a peculiaridade de cada município, tanto aqui da Baixada 

Cuiabana... E eu estive também, Deputado Elizeu, na feira do Porto e fui abordado por vários 

pescadores de Cuiabá, mostrando a preocupação de o projeto ser aprovado da forma que está. E fiz o 

compromisso de estar discutindo isso... Juntamente, falei da Audiência que Vossa Excelência fez e 

que a Assembleia não vai votar nada sem ouvir a população.  

Aparte ao Deputado Elizeu Nascimento. 

O Sr. Elizeu Nascimento – Agradeço ao meu companheiro, Deputado Thiago 

Silva, o aparte. Essa situação já tem ultrapassado barreiras, Thiago, todas as cidades que dependem 

exclusivamente do turismo, da pesca, estão sendo prejudicadas, todas elas. 

É no Araguaia, é na região Oeste, é na região Norte, Sul, todas as regiões. A 

Baixada Cuiabana também, infelizmente, é uma das áreas que mais vai ser prejudicada. Deputado 

Wilson fez uma grande Audiência Pública na cidade de Várzea Grande, não pude estar presente, eu 

tinha compromissos familiares e não estive presente. 

Mas, nós estamos prontos para todas as Audiências. Quero dizer a vocês, 

Deputado Thiago, Deputado Delegado Claudinei, Deputado Sebastião Rezende, se forem realizar 

em Rondonópolis, podem contar com a minha presença, com a nossa mobilização.  

Nós teremos uma Audiência Pública amanhã, na Câmara Municipal de Cuiabá, 

provocada pelo vereador Clebinho Borges, do Democracia Cristã. Teremos também, no dia 22, a 

Audiência Pública do nosso Presidente, em conjunto conosco. Nossas assessorias estão trabalhando 

juntas em Santo Antônio para a realização dessa audiência pública, em conjunto. 

Enfim, eu acredito que é isso. É cada Deputado buscar provocar na sua região, 

para que possamos aumentar o número dessas Audiências Públicas e mostrar, realmente, Deputado 

Thiago, à sociedade o que ela anseia, e qual é a reivindicação dela, que é contrária a esse projeto da 

Cota Zero da pesca.  

Muito obrigado pela tua fala, pela oportunidade. Obrigado pelo apoio. E convido a 

todos para estarmos juntos na Câmara Municipal de Cuiabá, para que possamos discutir, mais uma 

vez, como caminha esse projeto maléfico à sociedade mato-grossense. 

O SR. THIAGO SILVA – Muito obrigado, Deputado Elizeu.  

E quero, mais uma vez, reforçar, Presidenta Janaina Riva, a necessidade de 

aprofundarmos esse debate durante todo o mês de agosto, Deputado Sebastião, para que, no mês de 

setembro, possamos fazer as emendas ao projeto, que não prejudiquem, principalmente, aqueles que 

vivem e sobrevivem da pesca em nosso Estado. 

Muito obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Encerrada a discussão, coloco os 

requerimentos em votação. Os Srs. Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovados os requerimentos.  

Pela Ordem, Deputado Paulo Araújo. 
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O SR. PAULO ARAUJO – Questão de Ordem, nobre Deputada Janaina Greyce 

Riva, que está de preto, representando nosso querido e glorioso Mixto e o nosso glorioso Vasco da 

Gama.  

Presidente, eu peço, ouvindo o soberano Plenário, a inclusão, na Ordem do Dia, de 

uma PLC de nossa autoria, minha, de Vossa Excelência e do Deputado Lúdio Cabral. Esse projeto, 

que está com os pareceres prontos, todos favoráveis, nobres Deputados, Líder do Governo, 

Deputado Dilmar... Estive conversando com o secretário estadual de Saúde e eu tenho certeza que 

todos os Deputados têm esse tipo de demanda... É um projeto de extrema relevância, porque 

regulamenta, faz uma alteração no projeto de lei de carreira da Secretaria de Estado de Saúde, que 

regulamenta a cessão de servidores cedidos aos municípios, são 278 municípios (sic), por prazo 

indeterminado. 

Sem esta condição, o secretário fica impossibilitado de manter os servidores 

cedidos aos municípios. Portanto, ele vai ter que começar a notificar, obrigatoriamente, para que 

todos retornem à unidade mais próxima. Nós temos 278 servidores cedidos aos municípios.  

Então, peço aos nobres Deputados que possam auxiliar a gestão estadual a 

regulamentar a cessão desses servidores que estão, há muito tempo, cedidos aos municípios. Peço o 

apoio de todos. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Eu defiro o pedido de Vossa 

Excelência. 

O SR. PAÚLO ARAUJO – Só para constar, PLC nº 21/2019. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Está deferido. Vou solicitar ao 

secretário legislativo, nosso amigo ex-Deputado Zé Domingos, que providencie a inclusão em pauta. 

O SR. PAULO ARAUJO – Mais uma Questão de Ordem, eu só peço a Vossa 

Excelência que inverta a ordem, colocando esse projeto de lei na prioridade, como primeiro. Devido 

à importância desse projeto. 

O secretário está com vários processos e o prazo expirou. Caso contrário, ele será 

obrigado... Imagina a gestão estadual notificar todos os municípios do Estado de Mato Grosso a 

retornar 278 servidores da Saúde que estão prestando serviços nos municípios? Seria uma 

calamidade total no sistema público de saúde. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Vou acatar a reivindicação de Vossa 

Excelência. Só vou colocar em primeira votação a PEC que o Deputado Avallone já tinha solicitado, 

e em seguida o projeto de Vossa Excelência.  

Vou colocar as Moções de Aplauso, de Congratulação e de Pesar dos Deputados 

Max Russi, Thiago Silva, Deputada Janaina Riva, Deputado Dr. João, Deputado João Batista, 

Deputado Xuxu Dal Molin, Deputado Lúdio Cabral, Deputado Valmir Moretto, Deputado Dr. 

Gimenez, Deputado Wilson Santos. 

Vou colocá-las em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

Srs. Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) 

Aprovadas as Moções.  

Solicito ao colega Deputado Max Russi para que, enquanto 1º Secretário, possa 

fazer a colheita dos votos da PEC nº 17/2019. 

Em 2ª discussão, (PROJETO DE EMENDA CONSTITUCIONAL Nº 17/2019), de 

autoria de Lideranças Partidárias, que revoga o § 1º do art. 57 da Emenda Constitucional nº 81, de 

23 de novembro de 2017. O parecer é favorável da Comissão Especial nos termos do Substitutivo 

Integral nº 1, rejeitando a Emenda nº 1, bem como parecer contrário da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação ao Substitutivo nº 2.  
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Coloco a PEC nº 17/2019 em discussão. Não havendo quem queira discutir, 

solicito ao Deputado Max Russi que encaminhe, nominalmente, a votação dos colegas 

Parlamentares. Como votam? 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Pelo Bloco Assembleia Forte, Líder do 

Governo, Deputado Dilmar Dal Bosco, como vota? Vota sim; João José de Matos, Dr. João, 

ausente; Deputado Ederson Xuxu Dal Molin, como vota? (O SR 1º SECRETÁRIO ANOTA O 

VOTO DO DEPUTADO); José Eduardo Botelho, ausente; Luís Amilton Gimenez, Dr. Gimenez, 

vota sim; Ondanir Bortolini, Deputado Nininho, como vota? Vota sim; Romoaldo Aloísio Júnior, 

como vota? Ausente, está de licença, inclusive Deputado Romoaldo ligou dizendo que está em 

licença médica, retorno da cirurgia que ele fez, vai ficar por dez dias afastado; Deputado Sebastião 

Rezende, como vota? Deputado Sebastião Rezende vota sim; Silvio Antônio Fávero, como vota? 

Sim; Thiago Alexandre Rodrigues da Silva, como vota? Sim; Ulysses Lacerda Moraes, como vota? 

Sim; Claudinei de Souza Lopes, Delegado Claudinei, como vota? Sim; Elizeu Francisco do 

Nascimento, como vota? Vota sim; Janaina Greyce Riva, como vota? Vota sim; João Batista Pereira 

de Souza, como vota? Sim; Lúdio Frank Mendes Cabral, como vota? Lúdio vota não; Valdir 

Mendes Barranco, como vota? Sim; Faissal José Calil Filho, como vota? Ausente; José Eugênio de 

Paiva, Dr. Eugênio, como vota? Vota sim; Max Joel Russi, voto sim; Valmir Luiz Moretto, como 

vota? Sim; Wilson Pereira dos Santos, como vota? Vota sim; Carlos Avallone Júnior, como vota?  

O Sr. Carlos Avallone – Sim. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Paulo Roberto Araújo, como vota? 

Não. Dois votos contrários.  

Com 18 votos favoráveis, dois votos contrários e quatro ausentes, a PEC foi 

aprovada. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Aprovada a PEC nº 17/2019, ela vai à 

Redação Final. Desculpe, não tem emenda. A PEC vai ao Expediente.  

Parabéns, Deputado Carlos Avallone, pelo trabalho e grande interlocução.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei Complementar nº 21/2019, de autoria do 

Deputado Paulo Araújo, que altera dispositivo da Lei Complementar nº 441, de 24 de outubro de 

2011. Com parecer favorável da Comissão Especial. 

Está em dispensa de pauta. De coautorias do Deputado Lúdio Cabral e da 

Deputada Janaina Riva. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

Título de Cidadão Mato-Grossense, de autoria do Deputado Valmir Moretto, ao 

senhor Nilmar de Freitas Miotto; de autoria do Deputado Silvio Fávero, Honra ao Mérito para a 

Orquestra do Estado de Mato Grosso; de autoria do Deputado Elizeu Nascimento, a Medalha de 

Honra ao Mérito Esportivo ao senhor Roderik Cardoso Ferreira; de autoria do Deputado Max Russi, 

Título de Cidadão Mato-Grossense ao senhor Cláudio Álvares Sant’Ana. 

O Sr. Wilson Santos – Pela ordem, Srª Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Pela Ordem, Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Quero sugerir a Vossa Excelência que vote em 

conjunto, Srª Presidente, tendo em vista que a matéria já é de conhecimento de todos, a pauta foi 

distribuída em tempo. Todas as matérias têm parecer favorável. São honrarias que o Parlamento 

concede, não há necessidade de nós votarmos individualizados trinta e tantas honrarias aqui, que 

sejam votadas em grupo. 
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A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Agradeço ao colega Deputado Wilson 

Santos pela sugestão. E a sugestão de Vossa Excelência será acatada por esta Presidente, que votará 

em conjunto, e indago a algum dos colegas se encontram alguma divergência com relação ao que já 

está em pauta. Mas, de fato, são todas honrarias, homenagens e medalhas. 

Algum Deputado tem alguma objeção a que possamos votar em bloco? Não 

havendo objeções, vamos colocar todas em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os Srs. Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovados os projetos de resolução.  

(FORAM VOTADOS OS PROJETOS DE RESOLUÇÃO NºS 119, 138, 156, 162, 165, 186, 189, 

195, 211, 215, 216, 217, 222, 223, 224, 230, 231 E 244/2019.) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 

65/2015, de autoria da Deputada Janaina Riva, que institui a campanha permanente de incentivo à 

redução do consumo de água no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de 

Defesa do Consumidor e do Contribuinte e da Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos 

termos de Substitutivo Integral nº 1, pela prejudicialidade do Projeto de Lei nº 631/2015. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 418/2016, de autoria do Deputado Zé 

Domingos Fraga, que dispõe sobre a criação do programa Desperdício Zero no âmbito do Estado de 

Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 481/2017, de autoria do Deputado Mauro Savi, 

que dispõe sobre o benefício da meia-entrada em eventos socioculturais aos acompanhantes de 

pessoas com deficiência. O parecer é favorável da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO). 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado, 

vai ao Expediente.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 185/2018, de autoria do Deputado Dr. 

Leonardo, que confere ao município de Cáceres-MT o título de Capital Estadual da Pesca Esportiva. 

Parecer favorável da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO). 

Coloco em discussão... Para discutir, Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN – Novamente, a todos os Deputados, quero só trazer 

uma boa notícia aqui. Enquanto estive como deputado federal, nós trabalhamos muito na SAC, há 5 

milhões de reais que estão sendo liberados para o aeroporto regional de Cáceres. Projeto do Estado 

junto com a INFRAERO. 

Então, esse título que o Deputado Leonardo encaminhou faz jus, e, em breve, 

Cáceres e região terão uma estrutura, uma infraestrutura ainda melhor para receber turistas. Tenho 

orgulho. Inclusive, um caminhão de bombeiros novo, que estava lá em Sorriso, nós fizemos a 

articulação e emprestamos para Cáceres, já faz quase dois anos. Com esses 5 milhões, vamos 

conseguir fazer com que o aeroporto de Cáceres volte a ter condições de operar de noite e de dia 
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com condições de segurança e receber turistas e investidores. Não só para o turismo mas também 

para a área econômica e, posteriormente, com a ZPE.  

Eu acredito muito naquela região. Obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Encerrada a discussão. Coloco em 

votação. Os Srs. Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 17/2019, de autoria do Deputado Dilmar Dal 

Bosco, que institui normas e critérios sobre a prática esportiva equestre de forma a garantir o bem-

estar dos animais no âmbito do Estado de Mato Grosso, e dá outras providências. O parecer é 

favorável da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO) nos moldes do 

Substitutivo nº 1. 

Coloco em discussão...  

(A SRª PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR.) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Concedo vista ao Deputado Wilson 

Santos pelo prazo de 24 horas.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei (Nº 74/2019), de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que dispõe sobre a obrigatoriedade de os cartórios do Estado de Mato Grosso aceitarem 

que o pagamento das taxas seja realizado por cartões de débito. O parecer é favorável da CCJ 

(COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO). 

Está em segunda votação. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei Complementar nº 26/2019, de autoria do 

Deputado Dr. Faissal – advogado Faissal, não deixa de estar correto –, que altera e acrescenta 

dispositivos à Lei Complementar nº 04, de 15 de outubro de 1990, que trata do Estatuto dos 

Servidores Públicos (DA ADMINISTRAÇÃO DIRETA, DAS AUTARQUIAS E DAS 

FUNDAÇÕES PÚBLICAS ESTADUAIS), para tipificar como ilícito funcional a violação às 

prerrogativas dos advogados. O parecer é favorável da Comissão Especial. 

Coloco em discussão... 

O Sr. João Batista – Para discutir, Presidente. Eu quero falar para o Deputado 

Faissal... Eu vou pedir vistas do projeto, quero dar uma olhada junto, Deputado... Nós temos uma 

situação no sistema penitenciário, e a atividade do advogado, principalmente o advogado 

criminalista, está intimamente ligada ao sistema penitenciário, nós temos grandes embates. 

Nós temos interesse que sejam garantidas todas as prerrogativas, não só o direito 

dos advogados, dos oficiais de justiça, que também buscam as unidades prisionais para cumprir ali 

seu trabalho e todos os profissionais que atuam por meio do sistema penitenciário, mas eu tenho 

uma preocupação muito grande... Como eu não tive, admito que eu não tive acesso a esse projeto 

para dar uma olhada, eu preferia dar uma olhada, junto com o senhor, para, então, dizer como que eu 

votaria nesse projeto. 

Digo isso porque nós temos grandes problemas entre servidores no sistema 

penitenciário e atividade dos advogados. Não para criar qualquer empecilho com a atividade desses 

profissionais, não, ao contrário. Ao contrário. Tenho brigado muito, junto aos colegas de trabalho, 

para que recebam os advogados criminalistas, que vão lá para atender os seus clientes, da melhor 

maneira possível. Que respeite não só o advogado, o oficial de justiça, os papiloscopistas, que vão lá 

constantemente fazer o seu trabalho.  
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Mas eu quero conhecer o projeto primeiro, para só, então, dizer como eu voto. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Para discutir, o Deputado Faissal 

Calil, autor do projeto. 

O SR. FAISSAL – Deputada Janaina Riva. Eu, com relação ao teor do inciso que 

está sendo acrescido no estatuto dos servidores do Estado de Mato Grosso, não tenho nenhuma 

preocupação, até porque eu também, João Batista, fui servidor público – e ainda sou, agora como 

Deputado – durante 18 anos da minha vida. Eu só peço para esta Casa que não ocorra o mesmo que 

aconteceu com relação ao processo do FUPASE, que o Deputado Thiago pegou vista, demorou um 

pouco mais de cinco dias; e, até hoje, ele não voltou para a pauta. 

Então, Presidente, eu gostaria que fosse fixado um prazo, agora, de quando seria 

devolvido o processo de vista. E, mais do que isso, eu gostaria que ele fosse imediatamente colocado 

em pauta para que não ocorra o mesmo que aconteceu com o FUPASE. Somente essa questão. 

O Sr. João Batista – Deputado Faissal, amanhã mesmo eu devolvo o projeto. Só 

vou dar uma lida nele e amanhã mesmo estou devolvendo. 

O SR. FAISSAL – Parte da manhã? Vinte e quatro horas então? 

O Sr. João Batista – Vinte e quatro horas. 

O SR. FAISSAL – Pode ser colocado em pauta amanhã à tarde, amanhã à noite. 

Pode ser? 

O Sr. João Batista – Eu só vou pedir... Eu acredito que, amanhã, a Deputada 

Janaina não estará na Casa. Então, provavelmente, quem estará conduzindo a Sessão serei eu. Eu 

vou pedir para esperarmos ou a Janaina ou o Deputado Botelho retornar. Aí, colocamos em pauta. 

Pode ser assim? 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – O Presidente, Deputado Eduardo 

Botelho, amanhã, já estará aqui no período da tarde. Vossa Excelência tem direito a um prazo 

mínimo de 24 horas. Mas, se acordado com o autor do projeto, acho que ambos... Vossa Excelência 

pode devolver o projeto antes disso e o projeto pode, sim, ser votado amanhã. 

O SR. FAISSAL – Estou falando isso porque, o mesmo projeto que já foi 

aprovado na esfera federal, na Câmara dos Deputados, Congresso Nacional, está em trâmite o 

mesmo projeto, igual, na Câmara de Vereadores de Cuiabá. Seria uma falta de sintonia somente o 

Estado ficar atrás nessas questões. 

Sabemos o tanto que o advogado sofre, porque há alguns servidores que, 

realmente, por maldade, acabam se apegando a um processo e nem sequer dão cópia para os 

advogados. Não é nem caso de agentes penitenciários, são mais casos de pessoas que trabalham 

dentro de delegacias, quando tem um paciente que está preso de forma preventiva. Mais ou menos 

esses casos aí, entendeu? Muito obrigado, João Batista. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Agradeço aos colegas Parlamentares e 

concedo a vista de 24 horas ao Deputado João Batista.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei Complementar nº 29/2019, de autoria do 

Deputado Dr. João, que garante aos professores readaptados o direito à aposentadoria especial de 

magistério. O parecer é favorável da Comissão Especial. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei Complementar nº 30/2019, de autoria do 

Deputado Lúdio Cabral, que altera o caput do art. 19, revoga o § 4º do art. 19, altera o § 1º do art. 

20, acrescenta os §§ 2º e 3º ao art. 20 e renumera os demais parágrafos, todos da Lei Complementar 
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nº 22/1992, de 6 de janeiro de 1995, que institui o Código Estadual de Saúde. O parecer é favorável 

da Comissão Especial. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão.  (PAUSA) Aprovado o 

Projeto de Lei Complementar. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, Mensagem nº 76/2019, é referente ao PLC nº 41/2019, de autoria 

do Poder Executivo, que altera o art. 47 da Lei Complementar nº 233, de 21 de dezembro de 2005, 

que dispõe sobre a Política Florestal do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O parecer 

é favorável da Comissão Especial. 

Esse está em primeira votação. 

Coloco em discussão... 

O SR. LÚDIO CABRAL – Discussão, Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Para discutir, Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Colegas, esse projeto já veio para pauta antes do 

recesso, eu havia pedido vista. O projeto volta, hoje, para primeira votação. Não há mais como pedir 

vista, então eu gostaria de discuti-lo e defender a rejeição da proposta.  

Bem, vamos lá... Esse projeto altera o art. 47 da Lei Complementar nº 233, que 

dispõe sobre a Política Florestal do Estado de Mato Grosso. O atual art. 47 diz o seguinte: “A pessoa 

física ou jurídica que, por sua natureza, tenha o consumo superior a 24 mil estéreos por ano, ou oito 

mil metros de carvão vegetal por ano, ou...” – é aqui que há a mudança – “...ou 12 mil metros 

cúbicos de tora por ano, fica obrigada a manter ou formar, diretamente ou em participação com 

terceiros, florestas destinadas a assegurar a sustentabilidade de sua atividade por meio do Plano de 

Suprimento Sustentável”.  

Hoje a lei estabelece esses limites, 24 mil estéreos/ano, 8 mil metros de carvão 

vegetal por ano e 12 mil metros cúbicos de tora por ano. A mensagem que o Executivo encaminhou 

para cá altera o volume de metros cúbicos por ano, para toras. Permitido sem que haja a necessidade 

de manter ou formar diretamente ou em participação com terceiros, floresta destinada a assegurar a 

sustentabilidade de sua atividade por meio do plano de suprimento sustentável de 12 mil metros 

cúbicos para 50 mil metros cúbicos por ano.  

Em um momento em que nós estamos discutindo o aumento do desmatamento no 

País, no nosso Estado, que é o segundo maior em volume de desmatamento/ano, no momento em 

que nosso País perde recursos internacionais exatamente em função da expansão do desmatamento, 

no momento em que o Governo Federal afrouxa de forma exagerado a política de conservação do 

meio ambiente, o Estado de Mato Grosso, em vez de manter uma legislação que assegura 

razoavelmente essa preservação, resolve seguir na mesma linha do Governo Federal, ampliando o 

limite que hoje é de 12 mil metros cúbicos para 50 mil metros cúbicos de toras/ano.  

Qualquer desmatamento acima de 12 mil metros cúbicos/ano, hoje, há exigência 

na nossa legislação, de que a pessoa física ou jurídica fica obrigada a manter ou formar, diretamente 

ou por meio de parceria com terceiros, floresta destinada a assegurar a sustentabilidade da sua 

atividade e o plano de suprimento sustentável. Nós estamos ampliando esse limite para 50 mil 

metros cúbicos.  

O Sr. Carlos Avallone – Deputado Lúdio, deixa eu dar um aparte? 

O SR. LÚDIO CABRAL – Espera só um pouquinho, Avallone. O senhor pode 

discutir depois? Para eu não perder a minha linha de raciocínio. 

Eu fiz uma consulta à procuradoria do Ministério Público estadual na área 

ambiental, e a análise que eles fizeram, inclusive com base nos dados do próprio Estado, é de que 
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não há nenhum empreendimento no Estado hoje que alcance os 50 mil metros cúbicos, todos estão 

na faixa dos 12 mil, o que significa que estará aberta a licença para desmatamento sem o 

comprometimento de formar ou manter floresta para assegurar a sustentabilidade desta atividade. 

Outro detalhe, não há, hoje, regulamentado no nosso Estado o tal plano de 

suprimento sustentável, que precisa acontecer. Os defensores dessa medida vão dizer que há uma 

resolução do CONAMA que permite isso, mas o que nós estamos defendendo aqui é o rigor da atual 

legislação da política florestal do nosso Estado.  

Há outra mensagem, que será o próximo projeto a ser apreciado, que é o Projeto de 

Lei Complementar nº 48/2019, que também traz mudanças na nossa política florestal do Estado de 

Mato Grosso e, quando formos debatê-la, eu quero colocar em discussão essa pauta. Então, assim, o 

Governo com esta mensagem está indo na contramão do próprio discurso do governador 

recentemente em um fórum que reuniu governadores da Amazônia Legal. 

Ele amplia a licenciosidade para desmatamento sem a necessária contrapartida de 

manutenção de floresta ou de reflorestamento para assegurar a sustentabilidade dessas atividades. 

Então a defesa que eu faço aqui é de rejeição desta mensagem, portanto voto contrário a ela.  

Deputado Avallone, ainda me falta 7 minutos e 45 segundos. Se o senhor quiser 

apartear, está aberto o tempo, mas se quiser também discutir, o senhor terá 15 minutos para fazer a 

discussão da proposta. 

O Sr. Carlos Avallone – Prefiro aparteá-lo.  

Obrigado, Deputado Lúdio, mas eu acho que está havendo um equívoco na sua 

interpretação. Se eu não estiver equivocado... O que estamos autorizando, a proposta, é plano de 

manejo. O plano de manejo não é de desmatamento, o plano de manejo é tudo que os ambientalistas, 

quem defende o meio ambiente, querem; que haja uma floresta, e que lá se identifique árvore por 

árvore. Em um hectare, você vai tirar duas, três árvores no máximo. 

O cara entra, tira a árvore, traz para uma área onde ele está acumulando essas 

árvores, e depois ela é utilizada. Normalmente a árvore que já está madura, é a árvore que vai ser 

perdida. Então o projeto de manejo é um projeto ambientalmente correto. Aumentar ele de 12 para 

50, não tem equívoco nenhum. Não está trabalhando contra nada. Não está permitindo nada contra a 

questão ambiental. Só está permitindo que seja um projeto maior. Só vai ter condições de aprovar 

um projeto desses quem tem uma área maior, uma área de manejo. São áreas preservadas. 

Eu estou vendo pela reação do senhor, que o senhor não concorda, mas eu... Só 

para me justificar...  

O SR. LÚDIO CABRAL – Não, não. Não é isso que o senhor está argumentando. 

Não se trata de um projeto para ampliar o limite para os projetos de manejo, é o contrário. É a 

ampliação dos limites para desmatar sem projeto de manejo; de 12 mil metros cúbicos/ano para 50 

mil metros cúbicos/ano. Então, hoje, você pode consumir até 12 mil metros cúbicos/ano sem 

precisar de um plano de manejo. A proposta amplia o limite, você pode consumir até 50 mil metros 

cúbicos/ano sem fazer esse plano de suprimento sustentável para você garantir a sustentabilidade 

dessa atividade. Entendeu? Está claro? 

O Sr. Carlos Avallone – Eu vou ler novamente, porque não era isso que eu estava 

entendendo. Vamos ver o que está... 

O SR. LÚDIO CABRAL – Eu fiz questão de pedir para discutir novamente a 

proposta, exatamente porque ela é uma questão muito técnica. Eu fui buscar informações junto a 

Procuradoria Ambiental do Ministério Público estadual, para fundamentar um conjunto de emendas 

que nós estaremos fazendo a essa proposta, se ela for aprovada agora na primeira votação, para 

evitarmos essa mudança que está proposta aqui, porque ela facilita o desmatamento sem que haja 
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exigência de manutenção de floresta ou reflorestamento para assegurar a sustentabilidade dessa 

atividade.  

Não há prazo, não há mais como nós pedirmos vista do projeto nesta fase da 

votação, a não ser que houvesse um posicionamento de uma maioria mais do que absoluta aqui, o 

deputado Zé Domingos Fraga pode nos ajudar nisso, de lideranças, para que houvesse ainda espaço 

para vista, para análise, portanto minha defesa aqui do voto contrário a essa proposta.  

Não sei se consegui convencê-lo, Deputado Carlos Avallone, mas é importante 

que o senhor leia o projeto, porque a defesa que o senhor fez não tem relação nenhuma com o 

conteúdo da proposta. 

A defesa que o senhor fez vai ao encontro do que estou defendendo, e não ao 

encontro do que está na proposta aqui, porque ela facilita o consumo. Hoje o limite para consumo 

sem ter que reflorestar ou manter floresta é de 12 mil metros cúbicos/ano. 

Essa proposta amplia esse limite para até 50 mil metros cúbicos/ano, ou seja, pode 

desmatar 49 mil metros cúbicos/ano sem que haja necessidade ou de manter, ou de reflorestar para 

preservar a sustentabilidade da atividade madeireira no Estado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Encerrada a discussão. Coloco o 

projeto em votação. Os Srs. Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como 

estão. 

O Sr. Lúdio Cabral – Srª Presidente, antes da votação, eu queria que a senhora 

pedisse conferência de quórum para ver se temos 12 Deputados no plenário. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Eu solicito ao Deputado Carlos 

Avallone para que faça verificação de quórum. 

O Sr. Xuxu Dal Molin – Jana, só uma informação... A minha preocupação é que eu 

também tenho o entendimento do manejo... 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Pela Ordem, Deputado Xuxu Dal 

Molin. 

Nós temos, só para constar, 15 Deputados em plenário, mesmo sem a presença do 

Deputado Lúdio e Deputado Barranco, nós teremos 13 Deputados.  

Então... É sobre o projeto, Deputado Xuxu? 

O SR. XUXU DAL MOLIN – Perfeitamente. Eu também tenho esse entendimento 

do Deputado Avallone, e recentemente nós estivemos na fazenda Sinopema, que tem 53 mil 

hectares, e é o modelo de manejo florestal para o País. E o Estado de Mato Grosso, Deputado Lúdio, 

está colocando em atividade um sistema chamado Planet, que, em menos de um dia, já vai dar uma 

resposta se alguém fizer qualquer atividade ilegal. 

Nós temos que ter responsabilidade quando falar em qualquer situação que tenha 

uma supressão de uma árvore, ou via manejo ou um desmatamento legal, que muitas vezes 

interpretamos como se estivesse agindo de forma ilegal e não é. E nós combatemos a ilegalidade 

aqui. 

Mato Grosso está saindo na frente no País e com um sistema que, em menos de um 

dia, já vai dar uma resposta, Deputados. Então nós temos que ter todo o zelo aqui para não 

prejudicar o desenvolvimento e a sustentabilidade das nossas atividades. 

Então peço aqui todo cuidado dos Deputados, porque não somos loucos de aprovar 

matérias que possam prejudicar o nosso desenvolvimento sustentável. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Então, já está em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Quero registrar o voto 
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em contrário do Deputado Lúdio Cabral, do Deputado Valdir Barranco, do Deputado Claudinei, do 

Deputado Elizeu e Deputado João Batista. Projeto está aprovado e vai à 2ª discussão. 

O Sr. Dilmar Dal Bosco – Questão de Ordem, Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Questão de Ordem, Deputado Dilmar 

Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO – É sobre o mesmo projeto. Presidente, eu falei ao 

Deputado Lúdio, Deputado Valdir Barranco, ao Deputado Carlos Avallone, e vou pedir a secretária 

Mauren, se for possível, vir à Assembleia Legislativa antes da segunda votação ao projeto, até pela 

interpretação. 

Mas eu queria só registrar que esse projeto foi amplamente discutido, tratado pela 

Secretaria de Estado de Meio Ambiente do Estado do Mato Grosso-SEMA, na Câmara Técnica 

Florestal, com participação da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico-SEDEC, a 

Ordem dos Advogados-OAB participou, a Associação dos Reflorestadores do Estado de Mato 

Grosso-AREFLORESTA, Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Mato Grosso-

FAMATO, Centro das Indústrias Produtoras e Exportadoras de Madeira do Estado de Mato Grosso-

CIPEM, a Associação Mato-grossense dos Engenheiros Florestais-AMEF, Instituto Brasileiro do 

Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis-IBAMA, Universidade Federal do Estado de 

Mato Grosso-UFMT, que conjuntamente definiram os critérios para a presente alteração legislativa. 

Quer dizer, houve uma ampla discussão com vários setores para produzir esta lei.  

Então, vou pedir para, na segunda votação, que a própria secretária venha aqui e 

tire, sane as dúvidas de todos os Parlamentares. Mas foi discutido com todos os órgãos reguladores, 

principalmente ambientais, que compreendem a alteração dessa lei. 

Então obrigado, Presidente, e vamos pedir... 

O Sr. Max Russi – Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Questão de Ordem, Deputado Max 

Russi. 

O SR. MAX RUSSI – Obrigado, Presidente, quero cumprimentar o Dr. Sérgio, 

meus companheiros de Colíder, de Sinop. Dr. Sérgio é suplente de Deputado Estadual do PPS, 

esteve na nossa chapa, grande companheiro lá de Sinop. Um grande líder da região Norte. Obrigado 

pela visita. O senhor também é Deputado, tá? Foi muito bem votado, 13 mil votos na última eleição, 

e está fazendo uma visita hoje ao Parlamento Estadual.  

Eu gostei da fala do Dilmar, eu votei esse projeto, mas também quero participar 

dessa discussão com a secretária Mauren, até para entender, estudar melhor esse projeto. Também 

tenho algumas dúvidas, o Governo Federal está trabalhando numa pauta que eu acho errada, essa 

questão do desmatamento, uma pauta que pode trazer consequências, inclusive, sérias ao nosso 

Estado, ao Estado de Mato Grosso. 

Então, realmente, a importância desse projeto... Temos que fazer uma discussão 

ampla, votamos hoje em primeira votação. Mas quero participar da audiência para podermos estudar 

melhor esse projeto, até para se posicionar na segunda votação. 

O Sr. Lúdio Cabral – Mas, Max... Só uma Questão de Ordem. Para nossa 

felicidade, o projeto foi rejeitado, porque nós tínhamos 15 Deputados em plenário, cinco votaram 

contrários, e como é lei complementar, precisava de 12 votos... Não, de 13 votos, na verdade. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Lúdio Cabral está correto. A 

Secretaria Legislativa nos informou que, por se tratar de um projeto complementar, o projeto deveria 

ter 13 votos, e, não tendo 13 votos, o projeto foi reprovado. 
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O SR. MAX RUSSI – Então, eu acho que essa é uma discussão que vai passar por 

este Parlamento novamente, Dilmar. Acho que já podemos começar a fazer o debate, até para que, 

em um segundo momento, os Deputados possam estar mais inteirados, até por você ter falado todos 

que trabalharam nesse projeto, como UFMT e outras instituições de referência do nosso Estado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – O Deputado João Batista acabou de 

devolver a vista do PLC nº 26/2019, que também é de autoria do Deputado Faissal, que altera e 

acrescenta dispositivo à Lei Complementar nº 4, de 15 de outubro de 90, que trata do Estatuto de 

Servidores Públicos. Ele também precisa de 13 votos. (PAUSA) 

Então coloco novamente em discussão PLC nº 26/2019, de autoria do Deputado 

Faissal, que altera e acrescenta dispositivo à Lei Complementar nº 4, de 15 de outubro de 1990, que 

trata do Estatuto dos Servidores Públicos da Administração Direta (DAS AUTARQUIAS E DAS 

FUNDAÇÕES PÚBLICAS ESTADUAIS, PARA TIPIFICAR COMO ILÍCITO FUNCIONAL A 

VIOLAÇÃO ÀS PRERROGATIVAS DOS ADVOGADOS). Em discussão. Não havendo quem 

queira discutir, em votação. Os Srs. Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 29/2019, de autoria do Deputado Elizeu 

Nascimento, que dispõe sobre a criação de memorial em homenagem aos policiais e bombeiros 

militares mortos em razão do serviço no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão 

de Segurança Pública e Comunitária. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 515/2019, de autoria do Poder Executivo, Mensagem nº 85, que 

autoriza o Poder Executivo a abrir crédito especial, incluindo na Lei nº 10.841, de 8 de março de 

2019, as providências que seguem. O parecer é favorável da Comissão de Orçamento (COMISSÃO 

DE FISCALIZAÇÃO E ACOMPANHAMENTO DA EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA). 

Coloco em discussão... 

O Sr. Lúdio Cabral – Vai pedir para discutir? Pode discutir. 

O Sr. Valmir Moretto – Pode discutir... 

O Sr. Lúdio Cabral – Não, discute primeiro, quero até saber o que é esse projeto. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Para discutir, Deputado Valmir 

Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO – Este projeto é o projeto que o Governo vem 

trabalhando, que já foi aprovado por esta Casa, o 10.861, que trata das parcerias públicas onde...  

Não é esse? Ah... 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Então, não havendo quem queira 

discutir, coloco em votação. Os Srs. Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Agora sim, em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 657/2019, da Mensagem nº 

106/2019, que altera o dispositivo da Lei nº 10.242 (ACRESCENTA DISPOSITIVOS À LEI Nº 

10.242, DE 30 DE DEZEMBRO DE 2014, E À LEI Nº 10.861, DE 25 DE MARÇO DE 2019, E 

DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Parecer favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos 

Hídricos e Recursos Minerais. 

Coloco em discussão... Para discutir, Deputado Valmir Moretto.  

Esse é o que ele falou agora. 
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O SR. VALMIR MORETTO – Esse é um projeto do Governo que trata das 

parcerias públicas, trata da isenção das taxas da SEMA, que tem a obrigatoriedade... Já era 

obrigação de o Estado de Mato Grosso fazer esse licenciamento, e com a Lei nº 10.861, que nós 

aprovamos aqui, que o governador sancionou, essas parcerias passam a ter isenção das taxas, seja 

por outorga da água, canteiro de obra, licença de rodovia, licença de cascalheira, quando for 

proposta pelas associações, vão ter isenção de taxa. 

Foi uma forma que o Governo encontrou de continuar sendo parceiro dos 

produtores, que já vão fazer o que não é nem de obrigação dos produtores. É obrigação de o Estado 

manter as rodovias, fazer licenciamento das cascalheiras e fazer manutenção, e por meio dessas 

parcerias... O Estado tem necessidade de buscar essa parceria com os produtores, e para que essa 

parceria tenha a legitimidade da questão ambiental que nós estamos falando, é necessário fazer as 

licenças.  

Então é simplesmente uma taxa que as associações contribuem e tem que pagar 

para a SEMA analisar os processos. O Governo está abrindo, apenas, mão da licença ambiental, das 

taxas da licença ambiental, que já é obrigação de o Governo fazer. Mas como ele não está fazendo, 

está buscando parceria, por isso está isentando essas taxas. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Continua em discussão, o Deputado 

Xuxu Dal Molin para discutir. 

O SR. XUXU DAL MOLIN – Deputado Moretto, estamos discutindo aqui 

assuntos que irão apoiar o desenvolvimento, melhorar a arrecadação, trazer, inclusive, condições de 

investimentos, RGA. Eu só quero falar para os Deputados que votaram contra o projeto PLC nº 41... 

Só queria ajudar o desenvolvimento e arrecadar mais para o Estado. E outros Deputados que não 

estão nem no plenário...  

Mato Grosso, gente, vai continuar tendo mais de 66% de reserva, e nós só estamos 

aqui apoiando matérias de desenvolvimento sustentável. Ninguém quer fazer coisas inconsequentes. 

Eu gostaria que todos olhassem e analisassem melhor. Perderam a oportunidade de ajudar a 

arrecadar mais para o Estado. Amanhã, estarão cobrando do Governo do Estado mais apoio para o 

servidor. Eu não entendo. Nós temos que ajudar a fechar o ralo. 

Inclusive, hoje, eu e Deputado Nininho, o Lúdio participou da abertura da 

audiência, na qual fizeram a explanação do primeiro semestre na área de planejamento e tudo mais... 

Está aqui, a arrecadação do Estado vem aumentando, mas o investimento, só R$ 5 milhões. Só para 

esta Casa e para o Tribunal de Contas, R$ 70 milhões. Então não vai dar certo, gente. 

Quero pedir que vocês apoiem, vamos com o desenvolvimento ajudar o Estado. 

Não é querendo, talvez por ideologia, ou só ser contra as coisas, atrapalhar. É o que eu estou 

percebendo aqui.  

Obrigado, Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO – Parabéns, Deputado Xuxu, é só para o 

desenvolvimento mesmo. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Encerrada a discussão. Coloco em 

votação... Ah, desculpe, o Deputado Valdir Barranco havia pedido vista, e concedo vista no prazo de 

24 horas para o Deputado Valdir Barranco.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 33/2019, de autoria do Deputado Dilmar Dal 

Bosco, que dispõe sobre o cancelamento ou suspensão de plano de telefonia na vigência de contrato 

de permanência mínima nos casos de furto ou roubo de aparelho ou chip de celular, e dá outras 

providências correlatas. Parecer favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte. 
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Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 53/2019, de autoria do Deputado Eduardo Botelho, que proíbe, 

no âmbito do Estado de Mato Grosso, a conferência/revista de produtos adquiridos pelo consumidor 

em supermercados e similares após o pagamento das compras no caixa. O parecer é favorável da 

Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

Devolvido o Projeto de Lei nº 657/2019, Mensagem nº 106/2019, que acrescenta 

dispositivo à Lei nº 10.242, de 30 de dezembro de 2014. Coloco novamente em discussão. Não 

havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. Deputados contrários se manifestem, os 

favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 118/2019, de autoria do Deputado Valdir Barranco, que dispõe 

sobre o acondicionamento e o descarte de peças automotivas inservíveis. O parecer é favorável da 

Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 126/2019, de autoria do Deputado Guilherme 

Maluf, que cria o Calendário de Feiras Livres das Regiões Metropolitanas do Vale do Rio Cuiabá e 

dá outras providências. Parecer é favorável da Comissão de Agropecuária, Desenvolvimento 

Florestal e Agrário e de Regularização Fundiária. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 317/2019, de autoria do Deputado Wilson Santos, que dispõe 

sobre a implantação de medidas de informação e proteção à gestante e parturiente contra a violência 

obstétrica no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social. 

Parabéns Deputado Wilson Santos por reapresentar esse projeto. Lembro quando o 

Deputado Jajah Neves apresentou, é importantíssimo o tema. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 341/2019, de autoria do Deputado Silvio Fávero, que institui o 

Programa Remédio em Casa, destinado a criar mecanismos necessários à entrega domiciliar gratuita 

de medicamentos de uso contínuo a pacientes idosos e/ou portadores de necessidades especiais 

(E/OU PORTADORES DE DOENÇAS CRÔNICAS, REGULARMENTE INSCRITOS NOS 

PROGRAMAS ESTADUAIS DE ASSISTÊNCIA FARMACÊUTICA E FORNECIMENTO DE 

MEDICAMENTOS, NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO-GROSSO). O parecer é favorável da 

Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  
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Projeto de Lei nº 355/2019, de autoria do Deputado Sebastião Rezende, que 

institui o Programa Luz Verde no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O 

parecer é favorável da Comissão de Segurança Pública e Comunitária. 

Esse é para o delírio do Deputado Lúdio Cabral. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 409/2019, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, que autoriza o Poder Executivo a instituir o Programa Moradia Assistida para acolhimento e 

tratamento de adultos e idosos com transtorno do espectro autista no âmbito do Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 420/2019, de autoria do Deputado Paulo Araújo, que dispõe 

sobre a divulgação pela internet nos sites oficiais dos hospitais públicos e privados de fotografia dos 

pacientes desconhecidos e internados na rede de saúde pública e privada no âmbito do Estado de 

Mato Grosso. Parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 42/2019, de autoria do Deputado Nininho, que dispõe sobre o 

traslado intermunicipal de cadáveres e restos mortais humanos no âmbito do Estado de Mato Grosso 

e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência 

Social. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

(ONDE SE LÊ “PROJETO DE LEI Nº 42/2019”, LEIA-SE “PROJETO DE LEI Nº 421/2019”.) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 

524/2019, de autoria do Deputado Wilson Santos, que dispõe sobre a transparência acerca da dívida 

ativa do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e 

Acompanhamento da Execução Orçamentária. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Srs. 

Deputados contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. 

Vai à 2ª discussão.  

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Não havendo mais projetos a serem 

apreciados na Ordem do Dia, passo às Explicações Pessoais.  

E o primeiro inscrito é o Deputado Thiago Silva (PAUSA), ausente; Deputado 

Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Srª Presidente, encerrada a Ordem do Dia, eu quero 

falar, Deputada Janaina, sobre o reinício dos trabalhos da Comissão Parlamentar de Inquérito - CPI 

que apura renúncias e sonegação fiscal em Mato Grosso. 
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Eu quero convocar aqui os cinco titulares e os cinco suplentes para a próxima 

reunião, quinta-feira, às 14h, na sala Deputada Sarita Baracat. Então, nesta quinta-feira nós 

retomaremos os trabalhos da CPI, tendo em vista que a Casa já contratou uma empresa, e os técnicos 

já estarão à nossa disposição para retomar o trabalho. 

Então, quinta-feira, depois de amanhã, dia 15 de agosto, às 14h, na sala Deputada 

Sarita Baracat. Vice-presidente da comissão, Carlos Avallone Júnior, convocado; Deputado Ondanir 

Nininho, convocado; Deputada Janaina Riva, convocada; Deputado Max Russi, convocado. Quinta-

feira, depois de amanhã, às 14h.  

Srª Presidente, também venho a essa tribuna para expor de maneira satisfatória, 

muito alegre, o colóquio que aconteceu na semana passada aqui, no teatro Zulmira Canavarros, 

sobre violência contra a mulher. 

Eu passei o dia todo aqui no teatro Zulmira Canavarros, não compus a mesa, fiz 

questão de ficar na plateia ouvindo e saboreando a inteligência, a experiência de mulheres do Brasil 

inteiro que vieram trazer suas contribuições nessa luta. 

O colóquio foi organizado pelo Tribunal de Justiça de Mato Grosso, com a 

parceria da Assembleia Legislativa, do Governo do Estado, do Ministério Público estadual e de 

diversas instituições. Dentre as autoridades que aqui estiveram, Deputada Janaina... 

(O SR. WILSON SANTOS DIALOGA COM O SR. CARLOS AVALLONE.) 

O Sr. Max Russi – Só aproveitando, aparte, Deputado Wilson Santos... 

O SR. WILSON SANTOS – Com todo prazer, Deputado. 

O Sr. Max Russi – Aparteando o meu líder. Hoje nós estivemos em Alto Araguaia, 

eu, o Deputado Wilson e o Deputado Faissal, em uma grande iniciativa do Tribunal de Justiça, o 

Araguaia Cidadão... Primeira vez, teve o Ribeirinho Cidadão e agora o Araguaia Cidadão, iniciando 

hoje. 

Estiveram lá quatro desembargadores, o Gilberto Giraldelli, Carlos Alberto, Luiz 

Ferreira, nesse grande evento. Muita gente atendida, distribuição de roupa, trem apreendido na 

divisa, muitos exames, muitos atendimentos, realmente um grande evento, uma grande ação, a 

caravana vai passar por Araguaiana, por Ponte Branca, por Torixoréu, inclusive da minha prefeita, a 

Inês, por Pontal do Araguaia, Barra do Garças, enfim, vai fazer esses municípios e depois estão com 

projetos de fazer outros municípios do Araguaia nessa grande iniciativa.  

Então estivemos lá representando a Assembleia, o Deputado Wilson, mais uma 

vez, fez um belo discurso, contou a história da região, dos desbravadores, do garimpo, enfim, a 

Assembleia foi bem representada na fala do Deputado Wilson, e também Deputado Faissal, que 

esteve lá junto comigo para representarmos o Parlamento.  

Inclusive, a juíza falou algo interessante durante o almoço, o tanto de carreta de 

coisa que é presa na divisa sem nota fiscal. A importância dessa CPI que não vai ser... Incentivo já 

foi, até Wilson falou, convalidado, mas realmente vamos focar muito nessa questão da sonegação.  

Parabéns, Wilson, você que, com muita garra e dedicação, tem nos cobrado, 

inclusive, enquanto Mesa, as contratações, enfim, os encaminhamentos. Agora, acabou o recesso, 

acabou tudo o que tinha de projeto importante, tudo o que tinha de pautas que pudessem dificultar. 

Eu acho que é importante, neste segundo semestre, darmos uma atenção especial a 

essa CPI, porque essa CPI, como a CPI do passado, que o presidente foi o Zé Carlos do Pátio, que 

teve resultados, frutos bons, eu não tenho dúvidas que essa, também, vai trazer um resultado 

importante ao Estado de Mato Grosso, e nós que falamos tanto em RGA, em melhora na saúde, mas 

só melhora se diminuir a sonegação, melhorar a receita, e eu acho que a CPI vai contribuir muito 

com isso. 
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O SR. WILSON SANTOS – Muito obrigado, Deputado Max, eu peço que 

incorpore ao meu pronunciamento este aparte do Deputado Max.  

E, Deputada Janaina, o colóquio que teve aqui, trouxe à Cuiabá a Drª Silvia 

Pimentel. Drª Silvia Pimentel, Deputado Sebastião Rezende, é uma das maiores autoridades na luta 

contra a violência da mulher, do feminicídio, ela é uma das autoras da Lei Maria da Penha.  

O colóquio trouxe também aqui a desembargadora Maria Erotides Kneip, que é 

um fenômeno, essa mulher para trabalhar, é impressionante. Eu disse a ela, a senhora é a mistura da 

disciplina, do planejamento, do foco alemão com a simplicidade e a alegria brasileira, a Drª Maria 

Erotides Kneip é essa mistura do que há de melhor na raça germânica com nós, brasileiros. Então 

surgiu essa figura fulminante, que trabalha alucinadamente, e é de uma simpatia impressionante, e 

que traz todo o seu prestígio da sua história, da sua carreira na magistratura, para a presidência da 

Câmara Temática, que instalada nesta Casa...  

Teve também a presença da juíza Amini Haddad, que é uma revelação, já transita 

em nível nacional com muito respeito de todos; a procuradora de justiça Drª Eunice Barros; a 

promotora de justiça Zenaide; a defensora pública Drª Rosana Barros; e a Drª Ana Emília, que é 

aposentada do Tribunal de Justiça e que foi uma das executivas ao lado da desembargadora Maria 

Erotides; e também não poderia esquecer minha querida professora, a primeira mulher magistrada 

em Mato Grosso, a primeira magistrada a chegar ao cargo de desembargadora, e a primeira mulher a 

presidir o Tribunal de Justiça em Mato Grosso, a eterna professora ambientalista Shelma Lombardi 

de Kato.  

Então, imagina essa seleção de mulheres, essa seleção de inteligências, de folhas 

de serviços prestados ao Mato Grosso e ao Brasil. Esse colóquio ficou para a história, com muita 

emoção, com palestras extraordinárias.  

E, Deputada Janaina, eu quero chamar atenção da senhora, só um segundo, porque 

veio de São Paulo uma promotora de justiça que criou uma cartilha chamada Namoro Legal. Essa 

cartilha foi adotada pelo Ministério Público do Estado de São Paulo. E eu vou entregar à senhora 

essa cartilha, para quem sabe a Assembleia bancar a confecção dessa cartilha, 50 mil, 100 mil, 200 

mil, 400 mil... E entregarmos na rede escolar. 

Ela, de maneira muito moderna, orienta as moças e os meninos como é que deve 

ser feito o namoro, quais são os sinais que os adolescentes precisam perceber no seu namorado, na 

sua namorada. Então, essa cartilha é elogiada em nível nacional, e eu quero sugerir à Mesa Diretora 

da Assembleia que adote essa cartilha na forma física e digital, para evitarmos tantas violências que 

acontecem contra as mulheres.  

A ausência física de Vossa Excelência foi muito sentida, Deputada Janaina, mas 

foi diversas vezes registrada pela desembargadora Drª Maria Erotides Kneip, que não esquece o 

trabalho de Vossa Excelência. Então foi um dia histórico para este Parlamento e para Mato Grosso.  

Parabéns, eu não podia deixar de registrar a minha impressionante observação que 

tive desse encontro fantástico aqui em Cuiabá.  

Muito obrigado, Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Agradeço as palavras do colega 

Deputado Wilson Santos. E, de fato, a desembargadora Maria Erotides tem surpreendido, acredito 

que não Vossa Excelência, que já a conhecia há longo tempo, mas tem me surpreendido e 

surpreendido a vários colegas Parlamentares. 

Esses dias o Deputado Xuxu Dal Molin me ligou para fazer também uma 

deferência a ela, o Deputado Silvio Fávero chegou a prestar uma homenagem à desembargadora. É 

muito firme na conduta da nossa Câmara Temática, tem orgulhado a Assembleia após ter aceitado 
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tanto o meu convite quanto o de Vossa Excelência para presidir essa Câmara Temática, para falar 

desse tema tão sensível que é a violência doméstica. 

E que, de fato, uma simples cartilha como mencionado por Vossa Excelência, que 

eu tenho certeza que tanto o Presidente Eduardo Botelho quanto o Secretário Max Russi vão nos 

atender na confecção dessa cartilha, e nós temos que cobrar celeridade também com relação ao 

aplicativo que nós desenhamos junto à desembargadora Maria Erotides também, para que nós 

possamos dar ciência aos nossos adolescentes sobre o relacionamento abusivo, que é ali que começa 

a violência doméstica; é com uma criança violenta, é com um adolescente violento... 

Então, se nós pudermos, ao mínimo, notar durante sua adolescência, é ali que 

conseguimos com maior êxito, vamos dizer assim, recuperar esse jovem, recuperar esse adolescente 

que, às vezes, vem de uma casa aonde ele assiste esse relacionamento abusivo do pai e da mãe. A 

realidade das nossas crianças, dos nossos adolescentes, principalmente os que vivem em extrema 

pobreza, que os pais são de baixa renda, são de famílias que dividem um cômodo, dois cômodos, 

então é impossível que não cresçam com essa violência se vivem em um ambiente de violência.  

Então é muito importante mesmo o tema que Vossa Excelência traz à tona, as 

congratulações que Vossa Excelência faz à desembargadora Maria Erotides... Que nós possamos, 

Deputado Wilson, transferir essa homenagem a todas que são participantes da nossa Câmara 

Temática, às defensoras públicas, por meio da Drª Rosana; ao Ministério Público por meio da Drª 

Lindinalva, à Drª Amini Haddad, que é uma referência também; e tantas outras mulheres que têm 

feito a diferença na nossa Câmara Temática.  

Parabéns por lembrar esse tema tão importante. 

O Sr. Wilson Santos – Só 30 segundos... E o auge do encontro foi a presença da 

Maria da Penha. Ela veio. Ela está em cadeira de roda. Maria da Penha contou sua história, como ela 

foi violentada, as lutas e as derrotas na justiça de Pernambuco, tanto em 1º grau como em 2º grau. 

Depois que ela recorreu a uma instituição da América Latina e Caribe é que ela 

conseguiu reverter, e o seu algoz tomou uma punição só de dois anos de cadeia. Seu ex-marido, um 

colombiano que ela conheceu quando fazia mestrado aqui, em São Paulo, e hoje ela vive em cadeira 

de rodas. 

Mas ela terminou, Deputada, com uma frase fantástica, hoje ela de cadeira de 

rodas é mais feliz do que quando ela tinha as duas pernas para se locomover. Foi muito 

emocionante. Inclusive, ela fez a noite de autógrafos do seu livro aqui.  

Obrigado. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO  

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Não havendo mais oradores inscritos 

na Explicação Pessoal, declaro encerrada a presente Sessão convocando todos os Parlamentares para 

a Sessão Ordinária de amanhã no período matutino, na qual o mais belo dos presidentes, o 

Presidente Eduardo Botelho, conduzirá os trabalhos. 

Muito obrigada a todos, tenham uma excelente noite. (LEVANTA-SE A 

SESSÃO.) 

 

(COMPARECERAM A SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - DR. JOÃO, THIAGO SILVA, DILMAR DAL BOSCO, DR. GIMENEZ, 

NININHO, PAULO ARAÚJO, SILVIO FÁVERO, SEBASTIÃO REZENDE, XUXU DAL MOLIN 

E ULYSSES MORAES; BLOCO RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA - DELEGADO CLAUDINEI, 
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JANAINA RIVA, ELIZEU NASCIMENTO, VALDIR BARRANCO, LÚDIO CABRAL E JOÃO 

BATISTA; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS - FAISSAL, DR. EUGÊNIO, MAX RUSSI E 

VALMIR MORETTO; INDEPENDENTE - WILSON SANTOS E CARLOS AVALLONE. 

DEIXARAM DE COMPARECER OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: ROMOALDO 

JÚNIOR, CONFORME MEMORANDO Nº179/2019, E EDUARDO BOTELHO.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


